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Nuameros y Operaciones

Conteo
Aprenderas estrategias para contar en forma réapida y segura.

Actividad 1

Observa las fotos que te mostrara tu profesora o profesor.
Fijate como un vendedor de tornillos (ferretero) separa
rapidamente la cantidad pedida, sin equivocarse.

Describe, con palabras o dibujos, la estrategia que usa el
vendedor para contar rapida y sin errores la cantidad de
objetos pedida.

J

Describe, con palabras o dibujos, otra estrategia que puede usar
el vendedor para contar rapida y sin errores los objetos.

J

¢Queé importancia tiene para ti conocer y dominar estrategias
que te permitan contar rapidamente y sin cometer errores?

~N
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Nuameros y Operaciones

Lectura, escritura y representacion
de nameros

Aprenderas a leer, escribir y representar niameros
hasta el 1000.

Actividad 3

Lectura y escritura

n Por equipos realicen los siguientes pasos:

PASO 1

Pongan sobre la mesa todas las monedas de $ 100 que tengan
del material que te entregara tu profesor o profesora.

PASO 2

Cada integrante toma algunas de sus monedas de $100. Procuren
que no se repita la cantidad de monedas que tomo cada uno.

PASO 3

Representen en la siguiente tabla la cantidad de monedas de
$100 que tomaron y escriban la cantidad de dinero en palabras
y en cifras. Guiense por el ejemplo.

Representacion con monedas | Cantidad en cifras Cantidad en palabras

@ (‘.3:?) $ 300 Trescientos pesos




Matematica

¢Qué relacion hay entre la cantidad de monedas que
tomaron con la forma de escribir la cantidad obtenida?
Explica tu respuesta.

Si quisieras tomar setecientos pesos, ;cudntas monedas de
$ 100 necesitarias? ;Por qué?

Claudio junto dos tarjetas de su set de tarjetas y formé

un numero.
Voy a poner una

tarjeta sobre de
. I la otra.

50

¢Como se lee el nimero que formé Claudio?

Escribe en el espacio correspondiente como se lee el
numero que se indica. Guiate por el ejemplo.

( 365 Trescientos sesenta y cinco

704

)
740 |
: )

)

922

Nueve 9




Nuameros y Operaciones

Actividad 4

Representacion

Natalia utilizé bloques base 10 para representar el
namero “doscientos cincuenta y seis”. Observa como
representd Natalia este numero.

.%200

—> 50
Utilicé placas, barras
y cubos sueltos para

representar la tarjeta
del 200, ladel 50 y la

del 6.
TITITT 6 IF
5

10 Diez




Matematica

¢Cuantas placas de 100 cubos uso Natalia para
representar el nimero?

I

¢Cuantas barras de 10 cubos usé para representar el
numero? ;Y cuantos cubos sueltos?

e

¢Cual es la relacion entre la forma de leer el nimero y la
cantidad de placas, barras y cubos que usé Natalia?

(

Once 11




Nuameros y Operaciones

Junto con un compaiero o compafera representen
diferentes cantidades, utilizando los bloques base
10, dibujen en el siguiente cuadro tres de los nimeros
que representaron, su escritura en la tabla de valor
posicional y también usando cifras.

Representacion con Escritura en tabla de Escritura en
bloques base 10 valor posicional cifras

'c v

L J

12 Doce




Matematica

Escribe en cada recuadro la cantidad representada en
el abaco.

i}

\

Representa en cada abaco el namero indicado, dibujando

las cuentas o argollas que correspondan.

[T

Trece 13




Nuameros y Operaciones

Observa la siguiente recta numérica y luego realiza las
actividades:

P
&—o o o

150 200 300 550

o Completa la recta numérica con los numeros que faltan.

Ubica en ella los nameros: 450, 500, 650 y 700, marcando
sus posiciones con un punto.

Marca la ubicacion aproximada de los numeros: 225, 510
y 640.

Construye una recta numérica y ubica en ella los nameros
200, 370, 300, 290 y 350.

o Compara la recta numérica que construiste con la de un
compahero o compahnera. ;En qué se parecen y diferencian?

14 Catorce




Matematica

Actividad 5

Composicion y descomposicion

Utiliza los bloques base 10 para representar los nimeros
que se indican. Luego, completa la tabla con la cantidad de
material de cada tipo que utilizaste.

(o TVIT, Y- [




Nuameros y Operaciones

Compara tus respuestas con la de un compaiero o
companera. ;Qué similitudes y diferencias tienen?

En las representaciones anteriores, ;como se relaciona la
cantidad de cubos de cada tipo con los digitos del nimero?

Ve

A partir de lo que concluiste en la actividad anterior,
completa la siguiente tabla. Guiate por el ejemplo.

Descomposicion Descomposicion

Numero ., .
estandar extendida

128 100 +20 + 8 1-100+2-10+1-8

890

505

16 Dieciseéis




Matematica

e Lee, observa y responde.

La descomposicion de
283 es: 200+ 80 + 3
jQué facil es con
la tabla!

3J =200+80+3

(] Ahora descompén ta:

(Bur )— = -+

(396 ) -+

(142 )— -C )+«C )+ )

Diecisiete 17




Nuameros y Operaciones

Diego tiene en su alcancia 6 monedas de $10 y 3 monedas de
$100. ;Cuanto dinero tiene en total Diego? Escribelo en la
tabla de valor posicional.

( 100

(

Escribe la descomposicion estandar del niumero anterior.

e A

\.

¢Como se relaciona la forma de leer el nimero anterior
con su descomposicion estandar? Explica.

18 Dieciocho




Matematica

Comparacion y orden de niumeros
Aprenderas a comparar y ordenar nameros hasta el 1 000.

Actividad 6

Valor posicional

Claudio y Patricia estan jugando a formar nameros con
su set de tarjetas con digitos. Ellos sacaron las tarjetas
6,7 y 3. Observa los nimeros que formaron.

Yo formé este Y yo formé
numero. este numero.

nll 15 @

o ¢En qué se parecen los nimeros formados por Claudio y
Patricia? ;En qué se diferencian?

¢Cual es el valor del digito 7 en el niamero formado por
Claudio? ;Por qué?

Diecinueve 19




Nuameros y Operaciones

¢Cual es el valor del digito 7 en el namero formado por
Patricia? ;Por qué?

Utilizando las tarjetas que usaron Claudio y Patricia, forma
un numero en que el digito 6 valga 60. ;Como lo hiciste?

Compara tu resultado con el de un companiero o
compaiera. ;Son iguales? ;Por qué?

¢Cuales otros niumeros se pueden formar con las tarjetas
de modo que el digito 6 valga 60?

20 Veinte




Matematica

Utilizando las tarjetas de tu material fotocopiable, forma
tres nimeros que cumplan con las condiciones indicadas en
cada caso. Luego, dibuja las representaciones que hiciste y
escribe los nameros usando cifras.

Condicion Representacion Escritura en
con tarjetas cifras

) (
) J(
) J(

) (
) (
) (

)C(
sovetaigro | [ J(_J(
ale 300, 1C)(

\. J

El digito de
las centenas
vale 700.

El digito de las
decenas vale 50
y el digito de las
unidades es 4.

El digito de las
decenas vale

Yo Yo Y e Yo Yo Y e YaunYan
— U U U

o Compara tus respuestas con tus compaieros y compaieras.
¢Obtuvieron los mismos resultados? ;Por qué?

Veintiuno 21




Nuameros y Operaciones

Actividad 7

Comparacion

Observa la imagen con la cantidad de dinero que tienen
José y Andrea.

”Q@Q

a ¢Cual de los dos amigos tiene mas dinero? ;Como lo supiste?

Utilizando los bloques base 10, representa los nameros
357 y 375.

22 Veintidos




Matematica

¢Cual de los dos nimeros es menor? ;Por qué?

Representa con bloques base 10 las siguientes parejas de
numeros, tal como lo hiciste arriba y luego comparalos,
completando con los simbolos < o >, segun corresponda.

A. 376 381

5. 625 589

c. 5807____570

;,Cuél es el numero
mayor:

Lee, piensa y responde. 256 0 2657

Representa estos nimeros con bloques base 10 y luego
escribelos en la siguiente tabla de valor posicional.

"Cc | b v

256 —>

265 —>

¢Cual de los dos nimeros es el mayor? ;Por qué?

Veintitrés 23




Nuameros y Operaciones

Juguemos a las adivinanzas de nimeros.
iEs muy entretenido!

n ¢Cual o cudles son los numeros mayores que 200, menores
que 230 y cuya suma de sus digitos es 5?

¢Cual es el nUmero mayor que 780, menor que 789 y que el
digito de las unidades es 5?

¢Cuales son todos los niumeros mayores que 899, menores
que 999 y cuya suma de sus digitos es 14?

¢Cual numero tiene tres cifras, es menor que 200, el digito
de las unidades es 8 y el digito 5 vale 50?

24 Veinticuatro




Matematica

Usando las siguientes tarjetas, forma un nimero de tres
cifras que cumpla con las condiciones indicadas en cada caso.

El nimero mayor que se puede formar

El nimero menor que se puede formar

Un numero que tenga 5D y 4U >

Un nimero que tenga 7U

Actividad 8

N
7

Orden

Carolina fue a la tienda y quiere comprar para el desayuno
algunos de los productos de la imagen. Para saber cual
producto es el més caro y cual es el mas economico, representa
los precios de los productos en la tabla de valor posicional.

$650

®
LECHE JUGO
LECHE JUGO

$680 $960

A
O
o0 1
(@]

Veinticinco 25




Nuameros y Operaciones

a Escribe los nimeros anteriores ordenados de mayor
a menor. Explica como lo hiciste.

> >

Con las tarjetas que se muestran en la imagen, forma
todos los numeros posibles de tres cifras.

o Escribe los nimeros anteriores ordenados de menor a mayor.

4 )

26 Veintiséis




Matematica

Lucas, Isabel y Rodrigo estén participando en la corrida de
los 400 metros de su colegio. En un instante de la carrera
los tres se encontraban muy cerca de la meta, Lucas

habia recorrido 363 metros, Isabel 342 metros y Rodrigo
385 metros. Utiliza la recta para ubicar las posiciones de
Lucas, Isabel y Rodrigo en ese instante de la carrera, y
responde las preguntas que aparecen a continuacion.

Partida Meta

O ————————+ e ————————— e ——————————®
0 100 200 300 400

¢Quién esta mas cerca de llegar a la meta? ;Quién esta mas
lejos? ;Como lo supiste?

Indica a quién le faltan mas de 50 metros para llegar a la
meta y a quién le faltan menos de 50 metros.

Ordena de menor a mayor los nimeros que corresponden a
las distancias recorridas por Lucas, Isabel y Rodrigo.

Veintisiete 27




Nuameros y Operaciones

En la recta numérica que se muestra en la imagen se
observa la ubicacion aproximada de algunos nimeros.

139 172 258

1l

>N
o ® ® >

@
100 200 300 400

o Escribe estos nimeros ordenados de mayor a menor.

-

\

Representa la ubicacion aproximada en la recta numeérica
de los nameros: 356, 420, 462, 396, 402 y 365.

~
. . = = >

100 200 300 400

n Escribe estos nimeros ordenados de menor a mayor.

-

28 Veintiocho




Matematica

Camila fue a la verduleria a comprar frutas y decidio
escribir los precios de sus frutas favoritas, ordenadas de
menor a mayor para comprar la mas barata. Observa lo
que obtuvo:

M ® O 0

$ 550 $ 650 $ 579 $ 499

¢Es correcto el orden que realizé Camila? ;Por qué?

¢Qué estrategia crees que utilizé Camila para ordenar los
precios anteriores? ;Es correcta esta estrategia? ;Por qué?

¢Cual es la fruta mas barata? ;Y la mas cara? ;Cémo
lo supiste?

Veintinueve 29




Nuameros y Operaciones

Resolver problemas y desafios

Aprenderas a resolver problemas y desafios, solo (a), en pareja o
en grupo y deberas demostrar tu capacidad de argumentar para
explicar tus razonamientos y calculos.

Actividad 9

Método para resolver problemas

Resuelvan el siguiente problema y pongan atencién a la
forma en que lo hacen, porque deberan explicarla a sus
compaineros y companeras.

Como se muestra en la figura, la puntuacion que se obtiene
en un juego de tiro al blanco es:

. 5 puntos por clavar un
dardo en el centro rojo

. 1 punto por clavar el
dardo en el anillo verde

. O punto por clavar el
dardo en el anillo amarillo

(2] ¢Con cuantos lanzamientos obtienes 8 puntos? [

¢Existe una posibilidad? [ ]

Determina la cantidad minima de lanzamientos. [

Explica porqué

30 Treinta




Matematica

B Cada una de las siguientes tarjetas describe el paso de un

método para resolver un problema. Léanlas y ordénenlas

desde el primer hasta el altimo paso, escribiendo los

numeros 1°, 2°, 3°, 4° y 5°, segln corresponda:

r

O Pensar un plan

Decidir qué operaciones
utilizar para resolver
el problema (jsumar,
restar?). Apoyarse en
un dibujo o modelo para
reconocer la relacion
aritmética que existe entre
los datos y la incognita.

r

Q Comprobar

Revisar si el resultado
obtenido cumple con las
condiciones del problema,
verificar si la respuesta es
razonable.

Ve

O Comprender

Ninos y ninas leen el
problema por si mismos
o escuchan la lectura
hecha por un companero
o por el profesor. Lo
reformulan con sus
palabras para mostrar
que lo han comprendido.

r

Identificar datos
e incognita

~

Responden a las
preguntas: ;Qué nos
dice el problema? ;Qué
tenemos que averiguar?

Ve

Q Aplicar el plan

Realizar las operaciones
decididas en la fase
anterior, escogiendo una

técnica adecuada.

Treinta y uno 31




Nuameros y Operaciones

Actividad 10

Los amigos jugaron dardos y los lanzaron al tablero para
obtener puntajes. Gana el que reine mas puntos.

Agustina Fernando Andrés Amalia

CoB

a o,
Nt

[
A

n Para saber quién gano el juego, completa la tabla con los

puntos de cada jugador y determina quién gané.

~
Jugador Puntaje total

Agustina

Fernando

Andrés

. Amalia )

Propén una manera diferente para conocer quién gano el juego.

Explica tu respuesta a un compaiero o compainera y luego
escucha atentamente su explicacion.

Reflexiona: ;Por qué una manera de resolver un problema
puede ser mejor que otra?

32 Treinta y dos




Matematica

Javier quiere saber la cantidad representada con el
siguiente material:

La cantidad
representada es

5713

BRERRER RS
BRRREREue
T
BRRRRREEe ¢
T T
BRRRRRREe
BRRRER e e

o ¢(Estas de acuerdo con la respuesta de Javier? ;Por qué?

B ¢Cual es la cantidad representada con el material?

(5 ¢Como lo supiste?

Treinta y tres 33




Nuameros y Operaciones

¢De qué otra forma se puede representar esta cantidad, de
manera que el nimero de placas, barras y cubitos sueltos
corresponda con los digitos del numero representado?

(

Determina los nimeros.

¢Cual es (son) el (los) nimero(s) que mayor que 200 y
menor que 230 y la suma de los digitos es 5?

¢Cual es el numero menor que 789 y mayor que 780 y
terminaen 5?

¢Cual es el numero mayor que 899 y menor que
1000 y la suma de los digitos es 14?

34 Treinta y cuatro




Matematica

Marca con una x los tiros que necesitarias hacer para
obtener los siguientes puntajes:

Si una persona lanzara solo dos dardos a un tablero
como en la actividad anterior, podria obtener diferentes
puntajes. Menciona aquellos puntajes que son imposibles
de obtener. Explica por qué.
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B Observa la representacion con bloques base 10.

¢Cual es el nimero
representado con el material?

aaaaaana
——aaaaaaaa

n Hay cuatro niimeros que estén entre el 500 y el 600 y en
los que el digito que ocupa el lugar de las decenas es el
doble del digito que ocupa el lugar de las unidades.

n ¢Cuales son los nimeros? Escribelos en los recuadros:

e e s

B Tomas piensa en un nimero formado por tres de estos digitos:
9, 8, U, 3. El digito de las centenas es la mitad del digito de las
unidades. El digito de las decenas es el sucesor del digito que
ocupa el lugar de las unidades. ;Cual es el nimero?
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Calculo mental

Aprenderas estrategias de calculo mental para encontrar el
resultado de sumas y restas en forma rapida.

Actividad 11

¢Qué numero pensé?

Mientras pasean, Raul y su tia juegan a las adivinanzas
de nameros. Cuando el profesor o profesora te lo indique
comienza a jugar, tal como lo hacen ellos.

Las reglas del juego son:

;,Qué numero

PASO 1 pensé?
Responde sin usar calculos escritos.

PASO 2
Anota solo las respuestas.

PASO 3
Cuando la profesora diga

debes dejar tu lapiz sobre la mesa.

PASO 4

Intercambia tus respuestas con
un compaiero o companera y
revisenlas.
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Adivinanza ;,Cuél es el numero?

Pensé un numero, le sumé 2y
resulto 10.

Pensé un numero, le sumé 20 y
resulto 100.

Pensé un numero, le sumé 15y
resulto 60.

Pensé un numero, le resté 20 y
resulto6 80.

Pensé un numero, le resté 15y
resulto 45.

Pensé un numero, le sumé 95y
resulto 200.

Pensé un numero, le resté 110 y
resulto 136.

Pensé un numero, le sumé 173 y
resulto 518.

7 a 8 respuestas correctas
iMuy bien! Sigue practicando.

5 a 6 respuestas correctas
iBien! Sigue practicando.

3 a Y respuestas correctas
iVas bien! Pero, debes utilizar mas estrategias.

0 a 2 respuestas correctas
Estudia las estrategias con un companero(a).
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iHola!, me llamo Anita y él es jHola! Pero no da lo mismo
Mario. Somos expertos en calculo cualquier estrategia. Hay
mental. Existen estrategias de que saber elegir aquellas que
calculo mental que facilitan la sean mas convenientes.
resolucion de algunas adiciones
y sustracciones.

Actividad 12

Estrategias de calculo mental para la adicion

Patricia y Josefina coleccionan laminas Laminas
de jugadores de fatbol; Patricia tiene 24
y Josefina 36 laminas. ;Cuantas tienen
entre las dos?

n Observa el procedimiento de Anita. ;Como resolvié la suma?

36 + 24

Primera estrategia: \Z \I

Descomponer uno 36 +4+20
de los sumandos. 40 + 20

V

60
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El vendedor de una libreria quiere saber cuantos léapices de
pasta, en total, tiene para la venta. El anoté en un cuaderno
34 rojos y 23 azules y aplicé una estrategia para sumar.

Segunda estrategia:
Descomponer los
dos sumandos.

Voy a descomponer

los nimeros 34 y 23,

para sumar primero
las decenas y luego
las unidades.

Rojos Azules

34 23
VARNAY
30+4+20+3

| X

30+20+4+3

VoV

50 + 7 =57

+

¢Como descompone el vendedor los nimeros? Explica

tu respuesta.

Ve

\_

Una vez que el vendedor sumé las decenas y las unidades,

¢como obtuvo la respuesta?

7
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a Calcula las siguientes sumas, usando una descomposicion.
Luego, registra el procedimiento y el resultado en los
recuadros en blanco.

42 + 34 =
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Un vendedor tiene entre los dos envases un total de 19+12
litros de agua. Si saca 1 litro de un envase y lo vierte en el
otro, ;qué pasa con el total de agua?

Tercera estrategia:
Completar la decena méas
cercana o trasvasije.

19 litros 12 litros

PASO 2

- g - -
(4

v N\

19 litros 11 litros 20 litros 11 litros

Se completd el 19 a la decena maés cercana; 20, trasvasando
1 litro desde un envase al otro.

Entonces =19 +12
=19+1+11
=20+ 11
=31
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Escribe las siguientes sumas como una suma mas facil de
calcular, completando la decena mas cercana. ;Calcula

mentalmente la suma!
-

Suma Céalculo mental Resultado

45 + 29 44 + 30 74

18 + 35 +

27 + 55

19 + 43

35 + 47

75 + 17

\

Resuelve los siguientes problemas, aplicando la estrategia
de completar la decena. Explica como resolviste el calculo.

4 N\ )
a) Unvendedor de flores b) Alicia ley 19 paginas

tiene 32 rosas blancas y de un libro el lunes y
49 rosas rojas para hacer 25 paginas el martes.
ramos. j;Cuantas rosas ;,Cuantas paginas leyo

tiene en total? entre lunes y martes?

32 & 49 @ 19
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B Una embarcacion tiene capacidad para 100 personas. Su
conductora revisa la cantidad de pasajeros de cada bus.
¢Pueden subirse a la embarcacion todos los pasajeros de los
tres buses?

@ 17 pasajeros
@ 45 pasajeros

Cuarta estrategia: Cuando sumas tres o mas sumandos,
Usar propiedad puedes aplicar la propiedad asociativa.
asociativa Esta consiste en agrupar los sumandos
y sin importar como lo hagas, la suma
serd la misma.

a ¢Como lo hago? Escribe la operacion que permite calcular
el total de pasajeros en los buses. 35 + 17 + 5=

B Aplica la propiedad asociativa. Para ello agrupa el
primer sumando con el tercero y resuelve la adicion.

35 + 17 + 45=

~

17 + 80:

Suma el segundo sumando: 17 + 80 = 97, Todos los pasajeros
de los buses pueden subirse a la embarcacion, ya que en
total suman 97 y la capacidad de esta es para 100 personas.
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En un colegio se hizo una reunién para organizar el

dia de la familia. A la reunion asistieron nifhos, nihas y
apoderados. José, que estaba encargado de anotar la
cantidad total de asistentes a la reunion, escribid en su
cuaderno la informacion de la imagen. Observa el registro
de José.

Ninos 23, ninas 14,

Sumaré 23 + 14 + 7
umaré 23 + 14 + 7, para apoderados 7

saber cuantos vinieron

en total. Cambiaré 23+ 14+ 7=
el orden en la suma,

primero sumaré 23 + 7.

y

¢Es correcta la respuesta de José? Comprueba el resultado
sumando en el orden que escribié la suma 23 + 14 y luego a
ese resultado agrega 7.

¢Por qué crees que José cambiod el orden de la suma? Explica
tu respuesta.
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Calcula las sumas de los pares de tarjetas y
escribe tu respuesta en los espacios en blanco.

25 13 ( )
13 25 ( )

15 (

24 (

n ¢Qué relacion hay entre los pares de tarjetas? ;Y entre los
resultados que escribiste?

u ¢Qué puedes concluir? Anota tu conclusion en el recuadro.
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B Ejercicios de practica. Sigue el ejemplo.

[

25+ 23 +5 =

7+15+ 3=

2

7+3+15=

V Y

10 +15= 25
y

r N
16 +16 + 4 + 4 =
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Actividad 13

Estrategias de calculo mental para la sustraccion

n Nameros escondidos

Tamara y sus amigos dibujan estrellas magicas donde las
sumas de los numeros en linea es la misma en todos los casos.

n Calcula la suma de una linea completa.

ﬂ Calcula el nimero que falta.

a ¢Como lo calculaste? ;De qué otra forma podrias calcularlo?
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Don Juan tenia 45 paquetes de cebollas al llegar a la feria
de hortalizas. Durante el dia vendié 32 paquetes. Para saber
cuantos le quedan, hizo el siguiente calculo en su mente:

Primera estrategia
para restar:
Descomponer
el sustraendo.

¢Como razono don Juan?

Una estrategia que
permite agilizar el calculo
mental en una sustraccion

es descomponer el

sustraendo 32,en 30 y 2.

Resta a 45 el 30 y obtienes
15. Pero aun falta restar 2:
15-2 es 13.
Recuerden que el
sustraendo es el 32.
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El vendedor de una libreria tenia el dia lunes 56 cuadernos
para vender. Durante la semana vendié 24. ;Cuantos
cuadernos le quedan ahora para la venta?

Observa el calculo que realiza el vendedor.

Tenia 56 cuadernos.
Vendio 24 cuadernos Descompongo el
sustraendo de la resta,
56 -24 = y luego calculo: Primero

\L /\ resto 56 - 20 = 36.

56-20+4-= Luego a 36 le resto 4.

¢ iMe quedan 32 cuadernos!
ss-zo=;;\l

36-4=32
y

¢Como el vendedor descompone el sustraendo?
Explica tu respuesta.

¢Como puedes realizar el calculo, descomponiendo el
minuendo y el sustraendo?
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Calcula mentalmente las siguientes restas descomponiendo
el sustraendo. Luego, registra el procedimiento que usaste.
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m Otra estrategia que puedes utilizar para resolver
sustracciones es completar la decena del sustraendo. Esta
estrategia se basa en la propiedad que si se suma una misma

cantidad a ambos términos, la diferencia se mantiene.

Ejemplo: Si a 17 — 9, sumamos + 1 a ambos, queda 18 - 10, que es 8.
Observa que, si el sustraendo es un numero redondo, la sustraccion
es muy facil de realizar mentalmente.

Segunda estrategia para
restar: Completar la
decena del sustraendo.

Resuelve los siguientes problemas aplicando la estrategia
de completar a la decena. Registra tu desarrollo.

En un tambor hay 34 litros de agua. Marta ocupa 29 litros
para regar su huerto. ;Cuantos litros de agua quedan en el
tambor?

-

\_

u El papa de Carlos tiene 54 afos. Carlos tiene 29 menos que
su papa. ;Cuadl es la edad de Carlos?

-
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Calculo escrito de sumas y restas

Aprenderas a sumar y restar nameros hasta el 1000 en
forma escrita.

Actividad 14

Calculo de sumas

Marcela tiene un puesto de frutas y verduras. Observa
los precios de algunas de ellas.

Zanahoria

$152 c/u

Tomate

$604 el kilo

Choclo
$237 c/u

Zanahoria

n (o lm
It [t

dni o e Manzana
] 7

$ 356 el kilo

a Camilo comprara un choclo y una zanahoria. ;Qué operacion
matematica puede realizar para saber cuanto dinero
gastara en total? ;Como lo supiste?
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u Resuelve la operacion matematica anterior, utilizando
alguna de las técnicas de calculo mental que aprendiste en
las actividades anteriores. ; Tuviste dificultades? ;Cuales?

¢De qué otra forma podrias realizar el calculo anterior?
Comenta con tus companeros.

Muchas veces nos enfrentamos a operaciones que son
dificiles de calcular en forma mental, por lo que las
podemos resolver en forma escrita.

Para calcular el resultado de 257 + 152 en forma escrita, puedes

realizar los siguientes pasos:

PASO 1. Representa ambas cantidades con los bloques
base 10.

23 152
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PASO 2. Representa ambas cantidades, usando cifras en la
Tabla de valor posicional.

C
2

PASO 3. Junta las unidades de la representacion del paso 1.
Luego, suma las unidades.

C (V)
2 4

PASO 4. Junta las decenas de la representacion del paso 1.
Luego, suma las decenas.

C
2

PASO 5. Junta las centenas de la representacion del paso 1.
Luego, suma las centenas.

o D (V)
2 3 4

PASO 6. Responde: ;Cuanto gastara Camilo al comprar un
choclo y una zanahoria?
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Constanza fue al puesto de Marcela y compré un kilogramo
de tomates y una zanahoria. ;Cuanto dinero gasto en total?
Resuélvelo utilizando bloques base 10 y la Tabla de valor
posicional.

*1 & kio

I

J

Resuelve las siguientes adiciones en forma escrita. En caso de
que lo necesites, representa las cantidades en tu cuaderno,
usando bloques base 10 y la Tabla de valor posicional.

345 + 621 = b 567 + 412 =

402 + 81 = 45 + 302 =
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Catalina fue al puesto de Marcela y compré un choclo y
un kilogramo de manzanas.

n ¢Qué operacion matematica puede realizar Catalina
para saber cuéanto dinero gastara en total?

u Resuelve la operacion anterior en forma escrita, utilizando
la estrategia que aprendiste.

\ J

a ¢Queé dificultades tuviste para realizar el calculo anterior?
¢Como las superaste?
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Comprobemos el procedimiento anterior. Usamos bloques
base 10 para calcular cuanto gastara Catalina. Representa
ambas cantidades con el material y sigue los pasos.

Junta las unidades de la representacion y luego suma las
unidades:

: 237

7 Umas 6 Uson V)

Reagrupa las unidades:

__Uson__Dy__ U

T
T~
T~
356
TTTT T TR

(

Junta las decenas de la representacion y luego suma las
decenas.

(

A
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Suma las centenas

C mas C son C

¢Cuanto gastara Catalina, luego de comprar un choclo y un
kilogramo de manzanas?

Resuelve los siguientes problemas, realizando los calculos
con bloques base 10 y la Tabla de valor posicional.

Mario fue al puesto de Marcela y compré un choclo y un
kilogramo de tomates. ;Cuanto dinero gasto en total?

J

Renato también fue al puesto de Marcela y quiere comprar
una zanahoria y un kilogramo de manzanas. ;Cudanto
dinero necesita?

f* 1 QP 1kilo
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Resuelve las siguientes adiciones en forma escrita. En el caso
de que lo necesites, representa las cantidades en tu cuaderno,
usando bloques base 10 o la Tabla de valor posicional.

274 + 518 =

~N

(

725 + 194 =

56 + 305 =

78 + 439 =

37 + 504 + 126 =

175 + 279 + 64 =
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Actividad 15

Calculo de restas

En un bosque del sur de Chile hay 693 arboles entre pinos y
eucaliptus. Si hay 351 pinos, ¢ cuantos eucaliptus hay en el
bosque?

n ¢Queé calculo te permite resolver este problema? ;Por qué?
Explica.

Resuelve esta operacion en forma mental. ;Cual es la
estrategia que usarias? ;Por qué?

Comprueba tu respuesta anterior, haciendo los calculos en
forma escrita. Para esto sigue los pasos.

PASO 1. Representa el sustraendo con los bloques base 10 y
escribe ambos niumeros, usando cifras en la Tabla de valor
posicional.

693 351

]

i

11 /.
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PASO 2. Escribe ambos niumeros en la Tabla posicional.

o D v
6 9 3

PASO Z. Resta las unidades.

o D
6 9

PASO 1. Resta las decenas.

C
6

PASO 5. Resta las centenas.

o D
6 9

PASO 6. Responde: ;Cuantos eucaliptus hay en el bosque?
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Lucia fabricé 354 volantines para vender el fin de semana
en una feria. El dia sabado vendio 123.

a ¢Cuantos le quedaron? Resuelve utilizando los bloques
base 10 y la Tabla de valor posicional.

e

pt

Resuelve las siguientes sustracciones en forma escrita. En
el caso de que lo necesites, representa las cantidades en
tu cuaderno, usando bloques base 10 o la Tabla de valor
posicional.

e

876 - 435 =

708 - 501 =
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568 - 420 =

A una feria costumbrista asistieron en la manana 352
personas. Luego del almuerzo se fueron 236.

u ¢Cuantas quedaron en la feria?

L

e

\

B Escribe la operacion que resuelve este problema.
Comenta como lo supiste.
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Resuelve la operacion anterior en forma escrita, usando el
algoritmo. Sigue los pasos.

PASO 1. Representa el minuendo con los bloques base 10 y
escribe la sustraccion, usando cifras en la Tabla de valor

posicional.

PASO 2. Resta las unidades. Como no es posible restar 6
unidades, desagrupa una decena:

1Dy2Uson V)
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Ahora resta las unidades: 12 U menos 6 U son U

o D (V)

PASO Z. Resta las decenas.

" C

\. J

D menos D son D

PASO 4. Resta las centenas.

" C

\_ J

C menos C son C
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Resuelve las siguientes sustracciones en forma escrita. En
el caso de que lo necesites, representa las cantidades en
tu cuaderno, usando bloques base 10 o la Tabla de valor

posicional.

e

432 - 118 =

943 - 481 =

821 - 564 =

758 - 419 =

508 - 137 =

703 - 159 =
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Resolucion de problemas aditivos

Aprenderas a resolver problemas aditivos, usando modelos
de barra como una manera de encontrar relaciones entre
los datos e incognita.

Actividad 16

n El siguiente problema fue resuelto por dos estudiantes de
un curso.

Maria en el recreo gané 39 laminas y ahora tiene 100.
¢Cuantas laminas tenia Maria antes de salir a recreo?

jFacil! Si gano 39
las sumo a 100y
obtengo 139.

Yo creo que hay que
restarle 39 a 100.
j Asi obtengo 61!

P .

u ¢Cual es tu respuesta? (
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Junto a tu profesor(a) revisa los 5 pasos para resolver un
problema. A medida que avanzas, marca con un o X en
cada recuadro.

PASO 1: Comprender el problema.
PASO 2: Identificar datos e incognita.

PASO 3: Pensar en un plan.
PASO 4: Aplicar el plan.

PASO 5: Comprobar.

Responde estas preguntas para cada paso.

PASO 1. Comprender el problema.

n ¢De qué trata el problema? Explicalo con tus palabras.

u Para saber si comprendiste bien, responde la pregunta:
¢Antes de salir a recreo, Maria tenia mas laminas o menos
que cuando regresé a la sala?
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PASO 2. Identificar datos e incognita.

7

a ¢Cuales son los
datos que sabes?

u ¢Qué te preguntan?

PASO 3. Pensar en un plan.

Representa los datos e incognita con barras. Lo que tenia
antes de salir a recreo es lo que te preguntan. Usa una llave
para indicar la extension de la barra. Lo que gané en el
recreo (39) lo representas por otra barra.

N

El total de laminas con las que regresé (100) lo representas
por las dos barras anteriores juntas.

wV

100

La operacion que indican las barras es: { ?2+39=100 J
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PASO 4. Aplicar el plan

La frase numérica ? + 29 = 100 significa:
¢Cuanto le debes sumar a 39 para completar 100?

Es decir: [ 100 - 39 = J

PASO 5. Comprobar la respuesta

Verifica si la respuesta anterior es razonable, es decir,
Maria tenia laminas antes y gané 39 en el recreo,
¢Tiene 100 ahora?

Actividad 17

Problemas de juntar y separar

En el cumpleainos de Julio habia 13 nihas y 19 nifhos.
¢Qué pregunta puedes hacer con estas cintas?

é wae (15

Fijate que el largo de la cinta 19 es mayor que la de 13.
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n Para saber el total de nifios y niias, junta ambas cintas y con
una Wlave indica su valor.

3 A

u Escribe la operacion que permite encontrar el total.

Haz el calculo.

Ve

\_

Comprueba.

¢Es razonable el resultado? Explica.
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Aplica los 5 pasos para resolver este problema:
Dona Alicia hizo un total de 85 empanadas de pino y
queso. Si contd 48 de pino, ¢ cudantas son de queso?

En este caso conocemos que el total es 85y una

de sus partes es 48.
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B Resuelve los siguientes problemas.

n Los precios de algunas frutas en el puesto son los siguientes:

Fruta Precio

/ 1kg platanos $ 300
4 gpP
i 1 kg naranjas $ 330
b 1 kg manzanas $ 360

Si la mama de Viviana lleva 1 kg de manzanas, 1 kg de
naranjas y 1 kg de platanos, ;cuanto pagara?

. 1 kilo 1kilo _Z1kilo
» @ o

\

Una sala de cine tiene 300 asientos. En la funcion de
la pelicula hay 234 espectadores. ;Cuantos asientos

desocupados hay?
-
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a El primer dia de una jornada deportiva asistieron 350
personas. El segundo 442 y el tercero 156. ; Cuantas

personas concurrieron, en total, los tres dias de jornada?

e

\

Actividad 18

Problemas de agregar y quitar

Rosalia tiene en su alcancia $ 370 y sus padres le pusieron
$ 580 mas, de regalo. ;Qué pregunta puedes hacer con
estos datos?

n Realiza los pasos 1y 2 para resolver problemas.

Regalo de sus [ )

padres ()
o

Tenia en la

alcancia

Fijate que el largo de la cinta que representa el regalo de sus padres

es mayor que lo que tenia Rosalia.
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u Para saber el total de dinero juntamos ambas cintas y con
una lave indicamos su valor.

Fijate que los $ 580 que le regalaron los padres esta
acompanado de una flecha y de un recuadro con linea de

puntos, indicando que ese dinero proviene de ellos.

Quedando finalmente asi:

o

L J

wV

?

Escribe la operacion que permite encontrar el total.

Haz el calculo.
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Comprueba.

¢Es razonable el resultado? Explica.

En un vivero habia 345 plantas en la mafana. Si durante el
dia se vendieron 78 plantas:

Escribe la pregunta.

Completa el modelo de barras del problema.

a Escribe la operacion que permite encontrar la incognita.
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Actividad 19

Problemas de comparacion

Soledad y Carla fueron a mariscar. Luego contaron los
mariscos que habia obtenido cada una. Soledad sacé 67 y
Carla 48. ;Cudantos mariscos mas sacéd Soledad que Carla?

n Realiza los pasos 1y 2 para resolver problemas.

Paso 3: Para encontrar la operacion que resuelve el
problema puedes ayudarte con cintas de papel lustre, que
pegaras en tu cuaderno para representar los datos.

Carla ( J

Fijate que la cinta de Soledad es mas larga que la de Carla.

Para saber cuantos mariscos mas saco Soledad, juntamos
las cintas y con las llaves indicamos las cantidades que
corresponden a cada una.

La llave con el signo ? marca
la diferencia de longitud

ente ambas barras.
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Escribe la operacion que permite encontrar el total.

Paso 4: Haz el calculo.

Paso 5: Comprueba.

¢Es razonable el resultado? Explica.

Felipe tiene $ 441y Andrés tiene $ 279 mas que Felipe.
¢Cuanto dinero tiene Andrés?

°.° Felipe ( )

u Escribe la operacion que permite
saber cuanto tiene Andrés:

a Intenta calcular cuanto dinero tienen entre los dos.
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¢Para qué multiplicar?

Aprenderas a resolver problemas, utilizando tablas de
multiplicar ya conocidas y a construir otras nuevas.

Actividad 20

Ofertas en la feria

Josefina fue a la feria y vio dos ofertas: la primera,
ofrecia 2 paquetes de 8 zanahorias cada uno. La segunda,
en cambio, ofrecia 3 paquetes de 5 zanahorias cada uno.
Ambas ofertas costaban $ 1000.

L

2 paquetes de 3 paquetes de
zanahoria $ 1 000 zanahoria $ 1 000
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Josefina desea saber cual es la mejor oferta. Ayudémosla
a encontrar la solucion, siguiendo estos pasos para resolver

problemas.

4 Comprender el problema

N

~

(" Identificar datos e incognita

N

(" Pensar un plan

N

4 Aplicar el plan

N

4 Comprobar
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Josefina, luego de regresar de la feria, les preguntd a dos
amigas: si compro 3 paquetes de 5 zanahorias, ;cuantas
zanahorias compré en total?

* Una de sus amigas tomo 3 paquetes de zanahorias y fue
contando asi: 5, 10, 15. Josefina le dijo: ;Bien! Eres muy practica
y concreta.

@

La otra amiga, en vez de contar las zanahorias, dibujo 3
grupos y escribié el namero 5 en cada grupo:

y calculd mentalmente: “cinco mas cinco es diez y mas
cinco es quince”. Josefina le dice ;Bien! Veo que ti no
tocaste las zanahorias, hiciste un pequeno dibujo y
sumaste mentalmente.

* Finalmente, Josefina les dijo: Yo lo hice de otra manera. No
toqué las zanahorias ni hice un dibujo. Pensé: “el total de
zanahorias es tres veces cinco”, o sea: 3 5 que, de acuerdo
con la tabla del 5, es igual a 15.
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La expresion aritmética: 3 « 5 = 15 es una representacion
de la situacion, escrita solo con nimeros y simbolos. Es el
“modelo matematico” para la multiplicacion.

Si hay una cierta cantidad de grupos y cada uno tiene la
misma cantidad de elementos, entonces para obtener el

total, multiplica:

5 N° de elementos Total de
N° de grupos . =
por grupo elementos

J

e Escribe la expresion numérica que permite calcular el total

de objetos, primero como suma repetida y luego como
multiplicacion.

J+(
veces [
Hay lapices en total.

W Hay C] peras en total.
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o La sefora Irma plantd en su huerto 5 hileras con 7 lechugas
en cada una. ;Cuantas lechugas planto en total? Representa
esta situacion de las siguientes maneras:

Dibujo Como suma

Como multiplicacion

Respuesta
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Actividad 21

Construyendo nuevas tablas de multiplicar

n En la tabla encierra 4 puntos.

o En una matriz de puntos de diez
filas y diez columnas puedes
representar las tablas, encerrando
puntos con una linea.

:

Por ejemplo, encierra un grupo
de 4 puntos: 1 vez 4 es 4

En el cuadro debes encerrar 4
puntos cada vez.

i

2 veces Y es 8

-

Sigue encerrando grupos de a 4 y anota el total de puntos
que obtienes.

8
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o Cuenta de 4 en 4, levantando cada vez un dedo mas.

w o o U wl

En la matriz siguiente, encierra grupos de 8 puntos cada
uno y anota la secuencia que se forma.

Ve

8

o Cuenta de 8 en 8, levantando cada vez un dedo mas.

e e ) L) [ U
w wo oo o wl
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Calculo de productos

Aprenderas a construir y utilizar nuevas tablas de multiplicar.

Actividad 22

Tablas del 3 y del 6

En una matriz de puntos de diez filas y diez columnas,
encerraron 3 puntos contiguos de la 1 fila con una
cuerda de color azul

Dentro de

la cuerda azul
hay 3 puntos.

Dentro de la
cuerda roja hay
6 puntos.

Sigue encerrando grupos de a 3 y anota el total de puntos
que obtienes.

K
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Al encerrar un grupo de 3 puntos, tienes “1vez 3”.
Al encerrar dos grupos de 3 puntos, tienes 2 veces 3, o sea, 6.
Se formé la secuencia al contar de 3 en 3.

o Completa la siguiente tabla con apoyo de la secuencia:

Encerré estos ¢Cuantas Anoto la Anoto los
grupos veces 3? multiplicacion productos

1vez 3

2 veces 3
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Tabla del 3
Los productos

13=3 6.3=18 obtenidos,

corresponden a

23=6 73=21 la tabla del 3.

33=9 8.3:=24

4.3=12 9.3=27

§.3=15 10-3:30/

¢Como aprender de memoria la tabla del 3? Hay muchas
maneras. Una de ellas es levantar un dedo de la mano
derecha y decir “1 por 3 es 3”, luego, se levantan dos
dedos y se dice “ 2 por 3 es 6”; luego tres dedos, diciendo
“3 por 3 es 9” y asi sucesivamente.

Sigue ta:

o)

W ! m

U
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g Resuelve los siguientes problemas.

o Maria esta jugando cartas con 4 amigas. En cada juego
se reparten 3 cartas por persona. ;Cudantas cartas se
reparten, en total, por cada juego? Registra tu desarrollo
y fundamenta tu respuesta.

-
Desarrollo

Fundamenta

90 Noventa
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° En un baile de Fiestas Patrias, un curso se organizé en
columnas de 3 estudiantes, como se ve en la siguiente
imagen. Completaron 9 columnas. ;Cuantos estudiantes
de ese curso bailaron? Registra tu desarrollo y
fundamenta tu respuesta.

Desarrollo

o

Fundamenta
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Maquina de numeros. Maria construyé una maquina en
la cual, si entra el nimero 2, sale el nimero 4. Si entra el
numero 3, sale el numero 6.

,Qué hace mi
maquina?
;Qué nombre le
pondrias?

José se imagind la maquina y luego dijo:

iYa sé, si entra
el 4, saleel 8! A tu
maquina yo le pondria

Maquina duplicadora.

¢Estas de acuerdo con lo planteado por José? Justifica tu
respuesta.

Completa los espacios en blanco en la tabla.

Entra a la maquina Sale de la maquina
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Desafio: ;Qué sucede si los resultados de la tabla del 3, los
ingresas en la maquina duplicadora?

o Entra los nimeros en orden y anota los resultados que
obtienes.

4 N\ 4
13=3

2:3=6

3.3:=9

4.3=12

5:3=15 Entrada Salida

6.3=18 3 3
7.3=21

8.3=24

9.3:=27

\_ 10'3:30 Y, \_ Y,

o Completa la secuencia de nimeros que salen de la maquina.

o |

A qué tabla de multiplicar corresponden los nimeros
anteriores? ;Qué relacion hay entre la tabla del 6 y del 3?
Explica.
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Actividad 23

Tabla del 7

En una matriz de puntos de diez filas y diez columnas,
se han encerrado 7 puntos contiguos de la 1? fila con una

cuerda de color azul.
Dentro de la
cuerda azul hay
o o

4 )
7 puntos.

(o
°
Dentro de la
cuerda roja hay
14 puntos

Sigue encerrando grupos de a 7 y anota el total de puntos
que obtienes.

{‘7 14

Completa.

° Se forma una secuencia que va de CJ en CJ .

¢Qué es necesario hacer para obtener el siguiente nimero
en la secuencia?
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Al encerrar un grupo de 7 puntos, tienes 1 vez 7.
Al encerrar dos grupos de 7 puntos, tienes 2 veces 7, o sea, 14.

e Completa la siguiente tabla, guiate por el ejemplo.

Encerré estos ¢Cuantas Anoto la Anoto los
grupos veces 7? multiplicacion productos
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Tabla del 7
Los productos

1¢7=7 6.7=42 obtenidos,

corresponden a

2:7=14 77=49 la tabla del 7.

3.7=21 8.7=56

4.7=-28 9.7=63

§7=35 10:.7=70 )

\

m Resuelve los problemas siguientes.

o La familia de José y Maria, en las vacaciones, decidieron
visitar a sus parientes. Estuvieron una semana en
Salamanca, dos semanas en Quillota y una semana en
Pichilemu. ;Cudntos dias estuvieron de visita? Registra tu
desarrollo y fundamenta tu respuesta.

-
Desarrollo

-

Fundamenta
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¢Para queé dividir?

Aprenderas a resolver problemas de reparto y agrupamiento.

Actividad 24

José, aprendiz de detective

José cree que es detective y tomé cinco
fotos seguidas a sus hermanos con

su mama. Observa las fotos y explica

lo que ves en cada una.
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Ayuda a José a completar la tabla que resume la informacion
de las fotos.

NGmero de caramelos NGmero de caramelos
que tiene la mama que tiene cada niho

¢Qué crees tu que habia en la Foto 4 que salid borrosa?
Escribe tu conjetura.

José observo con atencion los nimeros de la primera
columna de la tabla anterior. ;Qué crees que descubrié el
aprendiz a detective?

100 Cien
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o Ayuda a José a completar la tabla siguiente.

Ndmero de caramelos Operacion que permite
que tiene la mama calcular este N° de caramelos

G José, rapidamente, fue a hablar con su mama.
¢Qué crees tu que le pregunté?

La cantidad de dulces
disminuyo en 3 cada vez que mi
mama hizo una ronda de reparto.

Es decir, resto 3 sucesivamente.

iEs una resta repetida!

Ciento uno 101
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Y usando numeros Resto
conectados, puedo 3
pensar que larestal2-3

se puede representar de la 12
siguiente manera: @ Quedan
& 9

La mama tenia 12 dulces, hizo una ronda dandole 1 dulce a cada
uno; como eran tres nihos, le quedaron 9 dulces, pero siguié
repartiendo, hasta que se le acabaron.

-

Y veces restamos 3

-

Al nimero 12 le puedes restar cuatro veces el niumero tres y no
sobré nada.

jEsto se puede escribir
como una division! 12:3 =4
La mama repartio los 12 dulces
entre sus 3 hijos. Cada uno

obtuvo & dulces.
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Los términos de una
division son:

Dividendo <— @ @ @ ———> Cociente

Resto > Divisor

El resto puede ser cero
o distinto de cero

-

Podemos observarlo también en la tabla del tres: 3 ? =12

i3 por cuanto da

como resultado 127

La mama de José, a la semana siguiente, repartié 12 dulces,
pero ahora entre sus 4 hijos. ;Cuantos dulces recibidé cada
uno? Escribe la division que permite calcularlo.
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Resuelve usando nimeros conectados. Si se reparten en
partes iguales 18 laminas entre 6 nihas, ;cuantas laminas
recibe cada niha?

/

Actividad 25

Maria prepara un regalo para su mama

Maria le pididé nueces a su papa, para venderlas en la feria y
poder hacerle un regalo a su mama.

Tengo bolsitas
en que caben

8 nueces.
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o Ayudemos a Maria a determinar cuantas bolsitas va a
necesitar para repartir las 72 nueces.

-
Registra tus dibujos y calculos
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o José por su parte, pensé usando nimeros conectados.

Si tengo 72
nueces, saco 8 para

la primera bolsita.

. . Me quedan 64.

Sigamos razonando como José. Si nhecesitas mas nameros
conectados, escribelos.

r

Q»Q
Q&Qg
Q»Q

Qﬁoz

O”Q

(1) ¢Cudntas bolsitas necesitaré Maria? O .

-
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En vez de hacerlo con niimeros conectados, que es un poco
largo, ;como podriamos calcular la respuesta, usando el modelo
multiplicativo?

-

N
N° de bolsitas o e‘n Total de nueces
cada bolsita

l l l

,Qué numero multiplicado
por 8 es 727

La division 72 : 8 me permite
conocer cuantas veces cabe 8 en 72.

El cociente sera la respuesta.

Respuesta
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e Ejercicios.

° Inventa un problema matematico basado en:

-
N° de c:.ajas de i N° de bebld.as en Total de bebidas
bebida cada caja

l

) [

Completa la secuencia numérica que soluciona el problema
anterior.

Calcula, utilizando la estrategia que mas te acomode, las
siguientes divisiones.

24 | -

jFelicitaciones!
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Calculo de cocientes

Aprenderas a calcular el resultado de divisiones en forma
mental y con algoritmos escritos.

Actividad 26

¢Como dividir mentalmente?

Para guardar estas pegatinas en sobres de 4 unidades cada
uno, ;cuantos sobres necesitas?

¢ o6& -9 =

¢ o6& .9 =
o6& .9 =
¢ o6 s . q4w
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En la imagen hay C] pegatinas.

Resuelve el problema junto a tu compafero o compaiera,
usando cubos encajables o tapitas.

José, por su parte dice que se puede calcular mas rapido
mediante una division. Anota la divisidon que puede estar
pensando José.

Maria, en cambio, agrega que se puede resolver mediante
las tablas de multiplicacion.

Yo pienso “jcuantas veces
4 esigual 2287”74 =28
Luego me apoyo en la

tabla de multiplicar del 4.

iYa sé!, al aplicar la
conmutatividad, queda:
?+4=28Y latabladel

4 dice que &4 » 7 = 28
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Completa la representacion de este problema con nimeros

conectados.

OO0

En el contexto del problema de las pegatinas, completa las

expresiones siguientes:

El dividendo es la cantidad de

El divisor es la cantidad de

El cociente representa

Recuerda que los nombres de los
términos de una division son:

Dividendo <«— ' @ @ ———> Cociente

Resto > Divisor

El resto puede ser cero
o distinto de cero

Ciento once 111
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B La divisién es la operacién inversa de la multiplicacién.

Recuerda que, al representar con una matriz de puntos la
multiplicacion 3 ¢ 8, obtienes:

® 6 6 & 0 O ') Son 3 filas y 8 columnas.
En cada fila hay 8 puntos.

® &6 06 0090 .) En total hay 24 puntos.

o000 0 0)

A partir de lo anterior Maria, pensé en la division 24 : 3.
Formé 3 grupos iguales con esos 24 puntos.

® 6 6 6 0 © .) En cada grupo

quedan 8 puntos.

oo 0000 0) 24:3 = 8

©e 00000 0)

José en cambio, pensé lo siguiente:

Puedo formar 8 grupos
iguales con los 24 puntos.
24:8=3

En cada grupo
quedan 3 puntos.
24:8=3
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Actividad 27

Descomponer el dividendo para dividir

n Maria les dijo a sus tres hermanos menores que repartira
sus laminas entre ellos. Tiene 3 sobres de 10 laminas cada
uno y 6 sueltas.

Mientras Maria hablaba, José iba representando la
cantidad con barras y cubitos.

iTienes 36

laminas! .----.---.
LRI IO NN

~ ‘AN WA

iBien, José!
EEEEEEEEEE -
Para saber cuantas
recibira cada uno, hago
®00eccsc o ’

el reparto de los sobres y

de las ldAminas sueltas.

Hiciste dos repartos. Primero
repartiste los 3 sobres y a cada uno
nos diste 1 sobre. Luego repartiste las 6
lAminas sueltas y a cada uno nos diste 2

laAminas mas.
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José y Maria ayudaron a sus papas a vender pan amasado.
Juntaron estas monedas con las propinas recibidas.

@
100
@ ©e

o ¢Cuanto dinero juntaron en total?

900

@9®

° Para repartir esa cantidad en dos partes iguales, Maria las
ordend de esta manera:

fog) fog) fod) 4o do (e
ordené asi?
SRR L I o

e Respuesta
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¢Crees ta que es importante conocer las tablas de multiplicar
para resolver divisiones? Explicalo y da un ejemplo.

¢Cuales fueron tus principales dificultades en esta actividad?
¢Como lograste resolverlas?

¢En qué situaciones de la vida real, por ejemplo, trabajos, se
emplean las divisiones?
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Inventa tres problemas. Puedes usar solo 2 de las siguientes
tarjetas (Haz uno de multiplicacion y dos de division).

5 ninos 45 galletas 9 galletas
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Resolver problemas con modelos de barra

Aprenderas a resolver problemas multiplicativos, utilizando
modelos de barra.

Actividad 28

iA preparar humitas!

n La mama de José preparara humitas. Aproveché una oferta
que decia: leve 1 malla de 7 choclos y ahorre. Decidid llevar
5 mallas. ;Cuantos choclos compré?

José tomo las mallas de a una y empezo a decir la
secuencia:

o

& &

Ciento diecisiete 117
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Maria, hermana de José, hizo el siguiente diagrama con nimeros
conectados y escribio 7 +7 +7+7 +7

’
8

Su otra hermana Josefina les recordé que en actividades
anteriores, aprendieron modelos de barra.

En vez de contar los choclos
o dibujar nimeros conectados,
podemos representar el problema

mediante barras.

Hay cinco barras iguales que

7
S
----- representan las 5 bolsas.
& J

Cada barra equivale a 7 choclos

? El signo ? es el total de choclos.

5 veces 7 equivale a la multiplicacion 5+ 7
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Responde:

() iCual de los tres razonamientos es el correcto?

Justifica tu respuesta.

¢Qué tienen en comun las afirmaciones de José, Maria
y Josefina?

¢En qué se diferencian?

Ciento diecinueve 119
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La expresion aritmética: 5 « 7 es una representacion
simbélica de la situacion. Es el “modelo matematico”
para la multiplicacion planteada.

iMe acordé! Se

podia representar

% graficamente asi.

A

-
5 N° de elementos Total de
N° de grupos . =
por grupo elementos
’

Si hay una cierta cantidad de grupos g
(bolsas de choclo) y cada uno tiene la l
misma cantidad de elementos (7 choclos), \ '
para obtener el total de choclos, se ‘ '
multiplica5.7.
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Matematica

Actividad 29

Sobran o faltan
Resuelve el siguiente problema.

La profesora del curso de José hizo una campaia entre sus
conocidos, para recolectar harina y asi poder enviarsela a 9
familias de la escuela que no tenian para hacer pan. Junto
36 paquetes de harina. Les pididé ayuda a sus estudiantes
para repartir la harina, equitativamente.

José despejo la mesa y puso 9 bolsas en fila.

Hice una 12 ronda,
repartiendo 1 kg de harina

en 9 grupos.

-$ I$ I$ I$ I$ I$ I$ I$ I$ 0
Luego hizo mas rondas de reparto, hasta que terminé de
repartir los paquetes de harina.
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o ¢Cuantos paquetes le corresponden a cada familia?

Maria, al ver el reparto que hacia José, dibujo en la pizarra el
siguiente diagrama con nimeros conectados.

-

e
o

000
000
000
000
000
000
000
000
000

-

Q ¢Como interpretas ta este diagrama?

o ¢Permite saber cuantos paquetes recibira cada familia?
Justifica.
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¢Qué representa la primera fila de recuadros con el 1 en
su interior?

¢Se podria dibujar otro diagrama mas simple, a partir del
que hizo Maria? Inténtalo.

Josefina hizo el modelo de barras.

Hay nueve barras iguales que
representan las 9 familias. 36 es
el total de paquetes que reunieron.
El signo ? representa la cantidad de

paquetes que recibe cada familia

f’

& J

36

36 se reparte en 9 partes iguales
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A partir del modelo de barra responde:

o ¢Qué representa la cantidad 36?

o ¢Por qué se dibujaron 9 barras?

¢Por qué se coloco el signo de incognita sobre una de las
casillas?

¢Como se calcula la cantidad de paquetes por familia?
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La expresion aritmética 36 : 9 = es una representacion
de la situacion planteada. Es el “modelo matematico”
para una division.

Hay una cierta cantidad total de elementos (36 paquetes).
La cantidad de grupos es 9 (cantidad de familias). A cada
grupo le correspondera la misma cantidad de elementos

-
N° de grupos N° de elementos Total de
(bolsitas) por grupo - elementos

\

o) - [

Escribe la division que permite
resolver el problema

Ciento veinticinco 125
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Contando de tanto en tanto

Aprenderas a buscar estrategias para contar de
forma rapida y segura.

Actividad 30

n Sebastian tiene estas monedas. ;Cuanto dinero tiene?

n Escribe la cantidad de dinero que tiene Sebastian al contar
las monedas de a una.

( 500

u Rocio tiene estas monedas. Parte contando las
monedas de mayor valor. ;Cuanto dinero tiene Rocio?

T
o PESOS PESOS
> >

a Escribe los valores que obtiene Rocio al contar las monedas.
( 500 J

Ciento veintisiete 127
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Continua los siguientes conteos y completa segin
corresponde.

o De 10 en 10 hacia atras.

© 0 © O

V4 NV \

I
b

De 100 en 100 hacia adelante.

- (A

(2] De 1000 en 1000 hacia adelante.

$1 000 $1 000 $1 000 $1 000 $1 000

7Y /Y /Y 7N Yy

s ) ) ) I

Escribe el nimero representado a partir de los billetes
y monedas.

[ ]

128 Ciento veintiocho
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Benjamin ordend 6 tarjetas con numeros, en una recta
numeérica, como la que aparece a continuacion. Algunas
se le cayeron. Une con una linea cada tarjeta caida, con
el lugar que deberia ocupar en la recta numérica.

(5700 ) (5800 | :

6 200 5900 6 000

En una jugueteria tienen una caja con 1000 bolitas y estan
armando bolsas con 130 de ellas. Para controlar cuantas
quedan en la caja, cada vez que sacan 130 bolitas anotan la
cantidad que queda en la caja.

Anota las cantidades de bolitas que quedan en la
caja, después de armar cada bolsa.

(1 000 | 870

¢Cuantas bolitas quedan en la caja luego de armar
la dGltima bolsita?

@ -
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Completa las siguientes rectas numéricas. Las marcas se
encuentran a la misma distancia entre si.

Observa la recta numérica cuyas marcas estan a la misma
distancia entre si.

(2 100) (2 200) (2 30(9 (2 40@ (2 50(9 (2 60(9 (2 '70(9 (2 80(3

o Utilizando la informacion de la recta numérica, completa los
siguientes enunciados.

€} 2348 estd entre Yy

() 2198 esta entre Yy

&) Un namero que estd entre 2 100 y 2 200 es
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Lectura, escritura y representacion
de nameros

Aprenderas a leer, escribir y representar nameros hasta el 10 000.

Actividad 31

Lectura y escritura

En un almacén, cada vez que una persona compra un
producto, el vendedor completa un vale de recibo de
dinero. Observa los siguientes recibos:

Dos mil Tres mil
trescientos quince pesos. novecientos pesos.

Carlota Sandoval. Mauricio Peralta.

Utilizando los bloques base 10, representa la
cantidad de dinero pagada por Carlota y Mauricio.

Carlota Mauricio
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u ¢Cuantas placas, barras y cubos sueltos usaste en
cada caso? ;Por qué?

Completa los vales de recibo anteriores, escribiendo
la cantidad aportada por cada socio. ;Como se
relaciona la cantidad que escribiste en cifras con la
escrita en palabras?

Completa los siguientes recibos del almacén con cifras o
plabras segtin corresponda.

Cuatro mil
diez pesos.

Lucia Méndez. Juan Lorca.

Seis mil

quince pesos.

Teresa Reyes. Pablo Cifuentes.
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Actividad 32

Representacion

Observa las siguientes representaciones de nimeros con
bloques base 10.

¢Cual es el nimero representado en cada caso?;Como lo supiste?

( )

L
r
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G Escribe en las tablas de valor posicional los numeros
representados anteriormente.

e e e s s i

¢Qué ventajas y limitaciones tiene la representacion con
bloques base 10? ;Y con fichas?

Escribe en cada recuadro la cantidad representada
en el abaco.

Lil il il

Representa en cada abaco el nimero indicado, dibujando
las argollas o cuentas que correspondan.

W L
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Observa la siguiente recta numérica y luego realiza
las actividades.

1. Completa la recta numérica con los numeros que faltan.

2. Ubica en ella los numeros: 2 200, 3 100 y 3 400, marcando sus
posiciones con un punto.

3. Marca la ubicacion aproximada de los numeros: 2 450, 3 050 y 2 890.

Construye una recta numérica y ubica en ella los
numeros £ 000, 6 800,7 200,7 200 y 7 100.

{mee————————————————

n Compara la recta numérica que construiste con la de un
companero o companera. ;En qué se parecen y diferencian?
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Actividad 33

Composicion y descomposicion

Completa con la menor cantidad posible de material de cada
tipo, para representar la cantidad que se indica al costado
derecho.

[3- 5 EEL

D- 5 EEL

o Compara tus respuestas. ;Cudles son las diferencias?

En las representaciones anteriores, ;como se relaciona la
cantidad de material de cada tipo con los digitos del namero?
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A partir de lo que concluiste en la actividad anterior,
completa la siguiente tabla. Guiate por el ejemplo.

Descomposicion

DRmeLe Estandar

Descomposicion Expandida

9478 |9000+400+70+8 9:1000+4-100+7-10+8-1

7 895

3 602
\_

B Lee, observa y responde.

La descomposicion
de 4 237 es
4 000 + 200 + 30 + 7

jQué facil es con la tabla!

Ciento treinta y siete 137




Nuameros y Operaciones

Ahora descompoén tu.

(0 7248

Resuelve el siguiente problema.

Para comprar un saco de papas, Camilo pago con 3 billetes
de $ 1000, 8 monedas de $ 10 y 5 monedas de $ 100.
¢Cuanto pagé Camilo en total?
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Comparacion y orden de niumeros

Aprenderas a comparar y ordenar nimeros hasta 10 000.

Actividad 34

Valor posicional

Claudio y Patricia estan jugando a formar nameros con su
set de tarjetas con digitos. Ellos sacaron las tarjetas con los
digitos 3, 6, 7 y 8. Observa los nameros que formaron.

Yo formé

. Y yo formé
este nimero Claudio

este numero

-
B:7 @ 8738

Patricia

a ¢En qué se parecen los nimeros formados por Claudio y
Patricia? ;En qué se diferencian?

B ¢Cual es el valor del digito 7 en el namero formado por
Claudio? ¢En el nimero formado por Patricia? Justifica.
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Utilizando las tarjetas que usaron Claudio y Patricia, forma
un numero en que el digito 3 valga 3 000. ;Como lo hiciste?

Compara tu resultado con el de un compaiero o
compaiera. ;Son iguales? ;Por qué?

Actividad 35

Comparacion

Observa la imagen con la cantidad de dinero que
ahorraron Constanza y Camilo.

$1 000 $1 000 $1 000 $1 000

$1 000 $1 000 $1 000
$1 000 $1 000 $1 000

$1 000

Constanza
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o ¢Cual de los dos amigos ahorré mas dinero?
¢Como lo supiste?

Ambos niinos usaran su dinero para comprar una entrada
al circo que cuesta $ 5 000. ;Les alcanza con el dinero que
tiene cada uno? ;Por qué?

Javier tiene que comprar una bateria de cocina.
El quiere escoger la mas barata de las dos opciones que
se muestran en la imagen.

0 -
B om
$ 9990 P

Javier

n En la siguiente Tabla de valor posicional, representa
los precios anteriores.

\. J

¢Cual de las bateria de cocina debe escoger Javier? ;Como lo
determinaste?
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Para comparar los nimeros = 627 y 3 762, Esteban los
ordena en una tabla de valor posicional.

Como 7 es mayor que
2, entonces 3 627 es el
numero mayor.

a ¢(Estas de acuerdo con Esteban? ;Por qué?

G Segun tq, ;cual nimero es mayor? Explica como lo determinaste.

e Utiliza la estrategia anterior para determinar qué namero
es mayor: & 927 u & 972,

-
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Usando las siguientes tarjetas, forma un nimero de cuatro
cifras que cumpla con las condiciones indicadas en cada caso.

El nimero mayor que se
puede formar

El numero menor que se
puede formar

Un numero que tenga
8UMy 6D

Un nimero que tenga 5C
.y no tenga decenas

Actividad 36

Orden

La mama de Camilo quiere regalarle un juguete. En la
tienda encontro los juguetes en oferta que se muestran
en la imagen.

Escribe los precios de los juguetes en la Tabla de valor
posicional.
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B Escribe los precios ordenados de mayor a menor. Explica
como lo hiciste.

Si la mama de Camilo compra el juguete mas barato, ¢cual
compraria?

Con las tarjetas que se muestran en la imagen, forma
todos los niumeros posibles de cuatro cifras.

Ve

@ o9
0 6

\. J

o Escribe los nameros anteriores ordenados de menor a mayor.

4 A
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Magdalena preguntd a algunos de sus familiares por el
aino en que nacieron. Los resultados que obtuvo fueron
los siguientes:

4 A

Abuela Tia Mama Primo Papa
1960 1975 1979 1994 1980

o Completa la siguiente recta numérica y luego ubica en ella
los nimeros anteriores.

M

(1960 ) ( 1962 )

u ¢Quiénes nacieron antes que la mama de Magdalena?
¢Como lo supiste?

Ordena de menor a mayor los nimeros que corresponden
a los ahos en que nacieron los familiares de Magdalena.
Explica como lo supiste, utilizando la recta numérica.

Ciento cuarenta y cinco 145




Nuameros y Operaciones

Gaspar ordend algunas prendas de vestir segun su precio
del mas caro al mas barato, con el fin de comprar el mas
barato. Obtuvo lo siguiente:

S2EN\»

$ 6499 $ 5485 $ 8 650 $ 7650

¢Estas de acuerdo con el orden que propuso Gaspar? ;Por qué?

¢Qué estrategia crees que utilizé Gaspar para ordenar los
precios anteriores?

Escribe los nimeros anteriores ordenados correctamente
de mayor a menor. Comenta como lo hiciste.

) )
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Resolver problemas y desafios

Aprenderas a resolver problemas y desafios, demostrando tu
capacidad de argumentar para explicar tus razonamientos y
calculos.

Actividad 37

Ademas de que la flor del girasol se mueve siguiendo al Sol
en su recorrido aparente en el cielo, esta planta también
es una maravilla porque guarda un secreto matematico

en la distribucion de sus semillas. Observa con detencion
la imagen aumentada de la parte central de su flor, que
muestra sus semillas en una distribucion especial.

(Existe la misma cantidad de curvas en un sentido, que en
el sentido opuesto?
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o Examina las siguientes iméagenes de una flor de girasol
y establece la cantidad de espirales que hay tanto en
el sentido de giro de los punteros del reloj, como en el
sentido contrario.

Las marcas sobre la
imagen indican las
espirales en el sentido
de los punteros

del reloj. (Cuantas
espirales encontraste
en este sentido?

|

Las marcas sobre la
imagen indican las
espirales en el sentido
contrario a los punteros
del reloj. ; Cuantas
espirales encontraste en
este sentido?
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B El matematico Fibonacci inventé una sucesion infinita
de nimeros naturales, que se conoce como la sucesion
de Fibonacci.

La sucesion comienza con los
numeros Oy 1; y a partir de
estos, cada término es la suma

de los dos anteriores; es decir,
el tercer término es O+1=1, el
cuarto término es 1+1=2, el
quinto, es 2+1=3, etcétera.

( 0,1,123,5,8, 13, 21, 34, 55... J

Compara los nimeros obtenidos al contar los espirales de
las imagenes del girasol, con los nimeros de esta sucesion.
¢Qué observas?

En un cono o piiha de pino
se observa algo similar.
Compruébalo contando.
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Actividad 38

Estrategias de calculo mental para la adicion

Patricia y Josefina coleccionan laminas de jugadores de
fatbol; Patricia tiene 125 y Josefina 136. ;Cuantas tienen
entre las dos?

Primera estrategia:
ITRTTsRyspnpP Il Observa el procedimiento de Anita.

los sumandos.

¢Como resolvid la suma?
125 + 136

/Yy :

121+ 4 + 136

v/

121 + 140 = 261

150 Ciento cincuenta
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Un vendedor en una libreria quiere saber cuantos lapices
de pasta rojos y azules tiene para la venta. El anoté en un
cuaderno la cantidad que tiene de cada uno. Rojos 134 y
azules 23,

Segunda estrategia: Observa el procedimiento de Mario.

descomponer los

dos sumandos. 134 + 23

N

1830 +4+20+3

| X

130 +20+4+3

VoW

%0 + 7 =157

Mario

¢Como descompone Mario los nimeros? Explica tu respuesta.

Una vez que Mario sumé las decenas y las unidades,
¢como obtuvo la respuesta?

-
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Calcula mentalmente las siguientes sumas, utilizando
cualquiera de las dos estrategias recordadas. Luego,
registra el procedimiento que usaste en los recuadros
en blanco.
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Tercera estrategia. Completar la

decena mas cercana o trasvasije. Tercera estrategia:
completar la decena

Lee este resumen de una leyenda hinda. més cercana

o trasvasije.
La vasija rota

Cuenta una leyenda que un hombre transportaba agua todos los
dias a su casa usando dos vasijas. Una de las vasijas era vieja
y perdia agua. La vasija mas joven estaba muy orgullosa de su
desempeno, mientras que la otra tenia verguenza por perder
agua. Un dia, decidio hablar con el hombre para disculparse
por este inconveniente. EL hombre sonrio y le dijo: cuando
regresemos a casa, observa cuidadosamente el camino. Asi

lo hizo, y la vasija vieja noto que, por el lado donde ella iba,
crecian muchas flores y plantas. ;Ves como la naturaleza es
mas bella en el lado que tu recorres? —coment6

el hombre-. Siempre supe que tu perdias agua, y

resolvi aprovechar este hecho. Sembré hortalizas

y flores en el camino y tu las has regado siempre.

He recogido rosas para adornar mi casay he

alimentado a mi familia con lechugas y cebollas.

Si tu no fueras como eres, no lo podria haber hecho.

a Ahora que has leido acerca de las vasijas podras responder las
preguntas siguientes.

1. Un seior Wlevaba 16 litros de agua en una vasija y 14 en la
otra. ;Cuantos litros de agua llevaba en total?

2. En un momento dado, decide sacar 1 litro de la vasija con mas
agua y la traspasé a la otra vasija. ; Con cuanta agua quedé
cada una de las vasijas? .

5. Después de este cambio, ;con cuanta agua quedé en total?
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Resuelve los siguientes problemas aplicando la estrategia
de completar la decena. Explica como resolviste el calculo.

4 )

1. Un vendedor de flores tiene 32 rosas blancas y 49 rojas
para hacer ramos. ;Cudntas rosas tiene en total?

J
o

\

.
2. Alicia leyé 19 paginas de un libro el lunes y 25 paginas el

martes. ;Cuantas paginas leyo entre lunes y martes?
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Para calcular la suma 31 + 33, Anita usa

Cuarta estrategia:
el doble de 31 de la siguiente forma:

usar dobles.

31+33=31+31+2
\/ \I Encuentro el doble de

31 que es 62 y a ese
31+ 2 resultado le sumo 2.

El doble de 31+ 2 =
62+2=64

Anita LR

Calcula las sumas como lo hizo Anita. Escribe el doble
que usaste para calcular y registra el procedimiento que
seguiste como en el ejemplo anterior.

Suma Doble usado Procedimiento Resultado
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Actividad 39

Estrategias de calculo mental para la sustraccion

Primera estrategia:

El vendedor de una libreria tenia descomponer el
el dia lunes 56 cuadernos para sustraendo.
vender. Durante la semana vendio 24

cuadernos.

¢Cuantos cuadernos le quedan ahora? =

‘.N-‘.lMaﬁo

Observa el calculo que realiza el vendedor.

Habia 56 cuadernos.
Se vendieron 24 cuadernos.

56 - 24 =
56 -20+ 4=
56 - 20 =36
36 - 4 =32

Descompongo el sustraendo
de la resta y luego calculo.
Primero resto 56 - 20 = 36

Luego a 36 le resto 4.
iMe quedan 32 cuadernos!

Vendedor

N

-
o ¢Como el vendedor

descompone el sustraendo?

Explica tu respuesta.

-
u ¢Como se puede realizar el

N

calculo, descomponiendo el

minuendo y el sustraendo?
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Calcula las siguientes restas, descomponiendo el
sustraendo. Luego, registra el procedimiento que
usaste en los recuadros en blanco.
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Segunda estrategia para restar.
Completar la decena
del sustraendo.

Otra estrategia que puedes utilizar para resolver
sustracciones es completar la decena del sustraendo.
Esta estrategia se basa en la propiedad de que si se suma
una misma cantidad a ambos términos, la diferencia se
mantiene.

Ejemplo: sia 17 - 9, sumamos + 1 a ambos, queda

18 - 10, que es 8. Observa que si el sustraendo es un
numero redondo, la sustraccion es muy facil de realizar
mentalmente.

Resuelve los siguientes problemas aplicando la estrategia de
completar la decena. Explica como resolviste el calculo.

4 )
U En un tambor hay 34 litros de agua. Marta ocupa 29 litros
para regar. ;Cuantos litros de agua quedan?
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4 )
El papa de Carlos tiene 54 ainos. Carlos tiene 29 menos que

su papa. ;Cual es la edad de Carlos?

m El 3° basico del colegio Los Alamos,
se ha propuesto juntar 70 botellas Tercera estrategia
de vidrio para aportar a la campaia | SRR
ecologica del colegio. Ya han reunido
54 botellas y para saber cuantas les
faltan por reunir, Romina realiza el
siguiente calculo:
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Observa que: Para saber la cantidad de botellas que faltan
por juntar al 3° basico, es necesario hacer la resta 70 - 54.
Romina calcula el resultado de esta resta preguntandose
cuanto falta, a partir de 54 para llegar a 70. Esta estrategia se
[lama sumar para restar.

70 - 54 = ? —> 854 + ? = 70

n Calcula mentalmente las siguientes restas, usando la
estrategia "sumar para restar". Dibuja en las rectas la
forma en que contaste a partir del sustraendo.

®

4

«{us)
«—(s7) (73)
«{us)
(29

g
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Actividad 40

Estimar resultados

Por ejemplo, escoger la
oferta mas conveniente o

En muchas situaciones calcular, aproximadamente,

de la vida cotidiana lo que se gastara en una

hay que hacer calculos compra y saber si la cuenta

aproximados, puesto que es “razonable”.

debemos tomar decisiones

en un corto tiempo.

A
Mario A Anita

Mario quiere comprar un jugo y un pastel. El jugo vale $ 390
y el pastel vale $ 290. ;Qué cantidad de dinero esta mas
cerca de lo que Mario gastara en su compra?

390 + 290 =

¢Como podemos hacerlo?

o Primero puedes redondear los nimeros a nimeros cercanos y
que sean multiplos de 10 o 100, o bien, a nimeros cercanos que
faciliten los céalculos y luego operar con ellos.

B De esta forma estimaras el resultado, encontrando una
cantidad “razonablemente” cercana al resultado del calculo
exacto, con la ventaja de que
es facil de obtener.

En el problema de Mario, los
$ 390 que vale el jugo se pueden
aproximar a $ 400 y los $290
a $ 300. Por lo tanto, la suma
390+290 se aproxima a
400 + 300 = $700
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Redondear o aproximar permite obtener un numero
que es proximo a otro. Si aproximas los numeros 234
y 257 a la centena maés cercana, puedes ver que estos
se encuentran entre las centenas 200 y 300; 234 esta

mas cerca de 200 y 257 esta méas cerca de 300.

Veamos otros ejemplos con nimeros mayores.
Al redondear 7 812 a la unidad de mil se
encuentra entre el 7000 y el 8 000, por lo
tanto 7 812 estd méas cerca de 8 000.

Anita

a Resuelve los siguientes problemas.

Diego y Felipe necesitan saber la cantidad de entradas
vendidas para decidir si realizan una nueva funcion de opera.
El lunes vendieron 195 entradas y el martes 158. Cada uno
estimo el total, como se indica a continuacion.

Diego: 200 + 200 = 400 Felipe: 200 + 160 = 260

o ¢Por qué los valores calculados por Diego y Felipe no coinciden?

0 A qué posicion redonded los nimeros Diego? ;Y Felipe?
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Estima el resultado de las operaciones redondeando
cada nimero a la posicion indicada.

n 653 + 115 redondeado a la D u 872 - 758 redondeado a la D

\ J

e 49y + 256 redondeado a la C a 715 - 208 redondeado a la C

\ J

a 581 + 358 redondeado a la D o 586 - 498 redondeado ala C
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Calculo escrito de sumas y restas

Aprenderas a sumar y restar nameros
hasta 1000 en forma escrita.

Actividad 41

Calculo de sumas

Marcela tiene un puesto de frutas y verduras. Observa los
precios de algunas de ellas.

Manzana
$ 356 el kg

Sandia
$ 237 c/u

Pera
$ 604 el kg

Naranjas
$152 c/u

Constanza fue al puesto de Marcela y compro un
kilogramo de peras y una naranja. ;Cuanto dinero gasté
en total?

s
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Resuelve las siguientes adiciones en forma escrita.
En caso de que lo necesites, representa las cantidades en
tu cuaderno usando la Tabla de valor posicional.

\. J/ \_ J
- s06.H3- 68 + 701 -

J \_

Catalina fue al puesto de Marcela y compré una sandia y
un kilogramo de manzanas.

¢Qué operacion matematica puede realizar Catalina para
saber cuanto dinero gastara en total?

Ve
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Resuelve la operacion anterior en forma escrita.

I

\_

¢Qué dificultades tuviste para realizar el calculo anterior?
¢Como lograste superarlas?

I

\.

n Usemos las fichas para calcular cuanto gastara Catalina.
Representa ambas cantidades con fichas y sigue los pasos.

Paso 1

Junta las unidades del material. Luego, suma las unidades.

7Umas6Uson U
Reagrupa las unidades:

. Uson Dy U
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Pasos2y 3

Junta las decenas y luego simalas. Luego haz lo mismo con
las centenas.

Ve

1D mas3 D mas5Dson
D

e Cmas C son
C

\.

Paso 4

¢Cuanto gastara Catalina luego de comprar una sandia y un
kilogramo de manzanas?

Ve

Mario fue al puesto de Marcela y compré una sandia y un
kilogramo de peras. ;Cuanto dinero gasté en total?

I
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Resuelve las siguientes adiciones en forma escrita. En el
caso de que lo necesites, representa las cantidades en tu
cuaderno, usando fichas o la Tabla de valor posicional.

. J . J
(e 23 + 64O + 218 = 0 567 + 107 + 96 =
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Actividad 42

Calculo de restas

n Marcos tenia 863 L de leche para vender en la feria. Si al

finalizar el dia vendio 312 L, ;cuantos litros de leche le
quedaron para el dia siguiente? Resuelve, utilizando las
fichas y también en forma simbélica.

Ve

\.

g Resuelve las siguientes sustracciones en forma escrita. En

el caso de que lo necesites, representa las cantidades en tu
cuaderno usando bloques base 10, fichas o la Tabla de valor
posicional.
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Daniela represento
un nimero con fichas
base 10, tal como se
muestra en la imagen.

o ¢Cual es el nimero que represento Daniela?

B Daniela quiere quitar 7 decenas al nimero representado.
¢Como lo podria hacer?

a ¢Qué numero quedaria representado, luego de extraer 7
decenas al nimero representado inicialmente?;Como lo
supiste?

A una feria artesanal asistieron en la mahana 852
personas. Luego del almuerzo se fueron 236 personas.
¢Cuantas personas quedaron en la feria artesanal?

Escribe la operacion que resuelve este problema.
Comenta como la determinaste.

7
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n Resuelve la operacion anterior en forma escrita usando el
algoritmo. Sigue estos pasos.

Paso 1

Representa el minuendo con las fichas en la Tabla de valor
posicional y escribe ambos nameros encolumnando sus cifras,
segun valor posicional.

Paso 2

Resta las unidades. Como no es posible restar 6 unidades,
desagrupa una decena:

1Dy2Uson

Ahora puedes restar las unidades:
12 U menos 6 U son U

Paso 3 Paso 4

Resta las decenas. Resta las centenas.

D menos D son
D
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Estrategias para multiplicar

Actividad 43

Aprenderas a reconocer problemas que se resuelven mediante
una multiplicacion y a calcular productos.

Maria y José fueron al huerto a recoger manzanas. Al
regresar las ordenaron segun color y las colocaron en
una caja.

6 Columnas

3 Filas

José dijo: quedaron ordenadas de una manera rectangular, con
3 filas y 6 columnas. Entonces, en total, hay 3 « 6, es decir, 18
manzanas.

o Maria anoté

lo siguiente: ' @
3 ((a)+(2))
(EIR CDEA(EDRNED)
(12) + (6]
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o ¢Qué pensé Maria
al escribir?

Matematica

N

(2] (e
3+ (%) + (2))
()~ () + (3]~ [2))
(12 + (6]
;

José se quedod pensando y dijo: sé que 18 son el total de manzanas,
pero no sé qué representan el nimero 12 y el nimero 6.

Maria le respondié: observa bien el dibujo.

3 Filas

6 Columnas

a Ayudemos a José, completand.

* El nimero 12 representa:
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« El nimero 6 representa:

* El nimero 18 representa:

o Esta estrategia para multiplicar dos nimeros (factores), se
basa en una descomposicion aditiva de uno de los factores.
En el caso anterior, el 6 se descompuso en la adicion (4 + 2)
y resulta: 3« (4 + 2)

¢Queé significa esta expresion? Observa que el factor 3
multiplica la suma de 4 + 2; entonces, puedes decir que:

( )

@@ -E 06 @
- (12)+ (¢}
-

N J

Observa que la multiplicacion se distribuyé en dos nuevas
multiplicaciones. Por ello, a esta propiedad se le lama
propiedad distributiva de la multiplicacion sobre la suma.
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Explica esta propiedad, aplicandola en la multiplicacion de 6 « 7

4 )

¢Se puede descomponer de mas de una forma, para multiplicar
6 * 7? Inténtalo una vez mas.

.
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Actividad 44

¢Como multiplicar mentalmente?

n Maria le pregunto a su hermano José:

laminas laminas laminas
;Cuantas laminas
tengo en estos cinco

sobres, si cada sobre

tiene nueve lAminas?

José la sorprendié con

. Tienes 45 laminas,
una rapida respuesta:

porque10°9=90y
la mitad de 90 es 45.

o Explica como José hizo el calculo mentalmente.

176 Ciento setenta y seis




Matematica

o ¢Como aplicar la estrategia de doblar y dividir por 2?

Para saber el resultado de una multiplicacion, a veces es
conveniente resolverla de otra manera, pero obteniendo el
mismo resultado.

Para ello se puede aplicar la estrategia de “doblar y luego
obtener la mitad”, segun convenga.

* Por ejemplo, en la multiplicacion: 5 - 9

» Primero doblo el factor 5: 10 - 9 = 50

* Luego obtengo la mitad de 90: 20 : 2 = 45

o Aplica esta estrategia en las siguientes multiplicaciones.

)L
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¢En qué casos es conveniente aplicar esta estrategia?
Justifica tu respuesta.
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G Aplica la estrategia anterior para multiplicar por 8.

oGl

N

B Multiplicar por 1y por 0.

o Recuerda el “modelo matematico” para la multiplicacion
que estudiaste anteriormente:

Si hay 3 grupos y cada uno tiene 4 elementos, entonces
para obtener el total, se multiplica 3 - 4.

-
. N° de elementos Total de
N° de grupos .
por grupo elementos

=) - [
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o Aplica lo mismo para la multiplicacion 5 « 1

-
5 N° de elementos Total de
N° de grupos . =
por grupo elementos

- O _

Explica con tus palabras:

-

G ¢Qué sucede al aplicar el modelo matematico a1+ 5?

-
. N° de elementos Total de
N° de grupos . =
por grupo elementos

- O _

Explica con tus palabras:
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Actividad 45

Calculo escrito de multiplicaciones

Resuelve el siguiente problema. Maria y José tienen 3 rollos
de toallas de papel. Desean separar las hojas para hacer
servilletas. Cada rollo trae 231 hojas. ;Cuédntas servilletas
pueden obtener?

El total serda 3+ 231. Me conviene descomponer el 231
Queda: 3 * (200 + 30 + 1)

Multiplico: 3200+ 330 + 31
600 +90+3
693

A4

Para multiplicar 231 por 3, Maria usé material concreto.

Asi
represento
231

Recuerda que una placa representa 100 cubitos, es una centena.

o ¢Por qué utilizé 2 placas?
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o ¢Por qué utilizé 3 barras?

() ¢Por qué utilizd 1 cubito suelto?

Para multiplicar 231 por 3, Maria usé material concreto.

Asi represento
tres veces 231

[e][e][e]le][e][e]e]e][e]le] [e][e][e][e]e][][e]e]e]e] [e][e]e]e]e][e]e]e]e]le]
~ [*Jelle]ele]/eTe]e]e][e] [e][el[e][e][e][e]/e][e][e][e] [e][e][e]le][e][e][e][e][e][e]

N

 [*Jelle]ele]/eTe]e]e][e] [e][e[e][e][e][e]/e][e][e[e] [e][e][e]/e][e]e][e][e][e][e]

-
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Finalmente, escribidé de una
manera muy simplificada,
obteniendo el algoritmo de
la multiplicacion.

Para multiplicar 231 por 3,
Maria usé material concreto.

—>

Al multiplicar Al multiplicar
cualquier numero por cualquier nimero

1, el producto es el por O, el producto es
mismo numero. siempre O.
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La sefora Sofia compré 4 envases de vitaminas. Si cada
envase trae 132 pastillas, ;cuantas pastillas tiene en total?

Represéntalo, usando material concreto y luego dibdjalo en
el recuadro.

Completa la multiplicacion en
la siguiente Tabla de valor
posicional.
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B Crea un problema que se represente por medio de la
siguiente expresion matematica. Resuélvelo.

6}- w1 u

Gustavo quiere calcular 12 « 8 de una manera simplificada.
Para ello decide usar la estrategia de doblar y obtener
la mitad.

Como el doble de

6 es 12 y la mitad

de 8 es 4, calculo
6°4=24

Mejor calculo
12 - 8 de una
forma mas facil.

¢Esta correcto el resultado de Gustavo? Explica.
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Para multiplicar 100 « 5, ;cual tipo de calculo es mas atil, el
mental o el escrito? Justifica tu respuesta.

Resuelve las siguientes multiplicaciones con calculo mental
o el algoritmo convencional.

-
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-

a ¢Cuales fueron tus principales dificultades en estas
actividades? ;:Como lograste resolverlas?
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Problemas de reparto y agrupamiento

Actividad 46

Aprenderas a resolver problemas de reparto y agrupamiento.

n Maria y dos amigos juntaron la siguiente cantidad de dinero.

¢Cuanto dinero tienen?

Ellos quieren repartir iYa sé, repartimos primero
equitativamente el dinero las monedas de $100 y luego
entre los tres. aCuénto las de $10! ;Se podrian repartir
recibira cada uno? empezando por las de $10?

En la imagen de las monedas, encierra la cantidad de
monedas que recibe cada uno.

Escribe en el recuadro la division que permite anticipar la
cantidad de dinero que recibe cada uno.
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G Dibuja con monedas de $100 y de $10, la cantidad de $880.
Representa el reparto equitativo de esa cantidad de dinero
entre 4 personas.

-

o Escribe la division que permite anticipar esa cantidad de
dinero.

/
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José y dos amigos, juntaron las monedas del dibujo. El
quedo a cargo de repartir el dinero reunido entre los tres.

o0y @
s e He Ty Be

PESOS

Pero al repartir las

monedas de $100, me

sobro6 una y no sé como

seguir repartiendo. @

o

Ayuda a José con su problema, explicandole como lo
harias ta.

190 Ciento noventa




Matematica

B Resuelve los siguientes problemas.

o Paula compro 3 panes de igual precio y pago con una
moneda de $500. Ella recibié $50 de vuelto. ;Cual fue el
precio de cada pan?

Un productor de aceite de oliva quiere envasar 540 litros en
bidones de un mismo tamano. Tiene 175 bidones de 3 litros y
140 bidones de 4 litros. ;Qué tipo de bidon debe elegir?

Un pasaje tiene un largo de 126 m. La municipalidad quiere
instalar por cada 9 m un poste del alumbrado publico.
¢Cuadntos postes se necesitan, si debe haber 1, tanto en la
entrada como en la salida?
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Recuerda que:
la division es la operacion inversa de la multiplicacion.

° Al representar con una matriz de puntos la multiplicacién
3 10, obtienes:

C. ® 6 6 6 06 0 0O .) Son 3 filas y 10 columnas.

En cada fila hay 10 puntos.
C. ® 6 6 6 6 0 00 .) En total hay 30 puntos.

(oo 0000 00 0)

o A partir de lo anterior Maria, pensé en la divisiéon 30: 3
Formé 3 grupos iguales con esos 30 puntos.

(0o o000 00 00 0) En cada grupo

quedan 10 puntos.
(000000 00 @) 5015 10

(0o o0o0 000 00 0)

G José en cambio, penso lo siguiente:

Puedo formar 10 grupos
iguales con los 30 puntos.
30:10=3

En cada grupo
quedan 3 puntos.
30:10=3
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o En ambos casos la matriz de puntos es la misma: 3 filas y 10
columnas. ;Cual de las dos divisiones se puede deducir de la
matriz de puntos?

Justifica tu respuesta.

Completa la oracion y diagrama siguientes.

Una multiplicacion

da origen a <88:8

CJ divisiones.

Determina el producto y luego escribe las dos divisiones a
partir de cada multiplicacion.

®-0-0<y B
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®®-0<3
®0-0<3

OO U0 OO
QOO 00O OO

®0-0<38

Actividad 47

Descomponer el dividendo para dividir

Maria les dijo a sus tres hermanos menores que repartira
sus laminas entre ellos. Tiene 9 sobres de 10 laminas cada
uno y 6 laminas sueltas.

Mientras Maria hablaba, José representaba la cantidad con
barras y cubitos.

Tienes (9 * 10 + 6)
laminas, es decir:
90 + 6 =96
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iBien, José! Para saber Hlciteleslcpanios

: — Primero repartiste las 90
cuantas recibira cada uno,

hago la divisién: 96: 3 ldAminas de los 9 sobres y a cada uno

=(90 +6):3 nos correspondieron 3 sobres, que
=90:3+6:3 son 30 laminas. Luego, repartiste
=30 + 2 las 6 laAminas sueltas y a cada uno

=32 nos correspondio 2 ldminas maés.

-

A4

Ejercita. Resuelve las divisiones siguientes, descomponiendo
el dividendo. Completa segun corresponda.

() e8:2= () 63:3:

()+( ) :>2 ( )+ n:s
(D:(O+(@O:(  J:-Ch+J:-0D
O+ )+
- -

(0 96:4-=

(R
(MW~
L+
L)
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Actividad 48

Algoritmo de la division

n Para resolver la division 63 : 3.

° Primero, José represento el dividendo 63, con cubos base 10.

EREECEE S

Usé 6 barras y
3 cubos sueltos.

° Segundo, separo las 6 barras en 3 grupos, quedando cada
grupo con 2 barras.

e seee
—— R

6 decenas : 3 = 2 decenas
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e Tercero, separo los 3 cubos sueltos en los 3 grupos.

DRI U
®0ccccccce 4

DI IS &
se0ccccccce

3 unidades : 3 = 1unidad

Finalmente, en cada grupo quedaron 2 decenas y 1 unidad.
63:3:=21

a Algoritmo escrito para dividir 48 : 4.

cessccccse
escssccces
e e e o
L
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° Repartio las barras en 4 grupos.

Se escribe la division en una Tabla
de valor posicional.

Y decenas dividido entre
Y es 1decena

o Repartid los cubos sueltos en 4 grupos.

il

8 unidades dividido entre
Y son 2 unidades

o En resumen, la reparticion quedé asi:

198 Ciento noventa y ocho
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B Dividir por 1y por si mismo.

Recuerda el modelo matematico para la multiplicacion y division
que estudiaste anteriormente:

Si hay un total de 72 elementos que se reparten en 72 grupos,
icuantos elementos quedan en cada grupo?

() Aplica lo mismo para la divisién 72: 1= ?

-
2 N° de elementos Total de
N° de grupos . =
por grupo elementos

l

- O _

Explica lo que sucede con tus palabras.
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Resolver problemas multiplicativos con
modelos de barra

Aprenderas a resolver problemas multiplicativos, utilizando
modelos de barra.

Actividad 49

n Lee el siguiente problema y luego responde.

Camila vende bolsitas con almendras. En cada
bolsita pone 35 almendras. ;Cuantas almendras

necesitara para armar 4 bolsitas?

o Representa la situacion anterior con un dibujo.

-
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¢Resulta eficiente hacer esta representacion para resolver
el problema? ;Por qué? Justifica tu respuesta.

¢De qué otra forma podrias representar los datos del
problema? Explica.

Josefina recordd que en actividades anteriores aprendieron
a utilizar modelos de barra en la representacion de
problemas propuestos.

Hay cuatro barras iguales que

En vez de dibujar representan las 4 bolsitas. Cada barra

SR G G e Sk equivale a 35 almendras. El signo ?

representar el problema
5 v corresponde al total de almendras.

mediante barras.

35
[
I S I
N J

?
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4 veces 35 equivale a la multiplicacion: 4 « 35

Responde.

G ¢Cual o cuales de las dos representaciones del problema son
correctas: el dibujo de las almendras o el modelo de barras?
Justifica tu respuesta.

¢Cual es la ventaja de usar modelos de barras en este tipo
de problemas?
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La expresion aritmética: 4 « 35 es una representacion
simbélica de la situacion. Es el “modelo matematico” para
la multiplicacion.

iMe acordé! Se

podia representar
graficamente asi.
A4

-
5 N° de elementos Total de
N° de grupos . =
por grupo elementos

Si hay una cierta cantidad de grupos

-

(bolsas con almendras) y cada uno
tiene la misma cantidad de elementos
(35 almendras), para obtener el total

de almendras se multiplica 4 « 35.

o Calcula la multiplicacion anterior.

o Registra la respuesta completa del problema.
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La profesora del curso de Esteban hizo una campana entre
sus conocidos, para recolectar azicar y enviarsela a 6
familias de la escuela que no tenian para comprar. Juntod

84 paquetes de azucar. Les pidido ayuda a sus estudiantes
para repartir el azicar equitativamente. Observa la idea de
Esteban.

Para saber cuantos paquetes le

corresponden a cada familia, podemos

l$ l¥ l$l

dibujar los 84 paquetes de azucary

repartirlos entre los 6 grupos. * * ;

~

¢Estas de acuerdo con la estrategia de Esteban? ;Por qué?
Fundamenta tu respuesta.

o Josefina hizo un modelo
de barras. Observa y
completa el texto.
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barras iguales que representan las familias.
es el total de paquetes que reunieron. El signo

representa la cantidad de paquetes que recibe cada familia.

o Completa el siguiente esquema con los datos del problema
que correspondan.

/
N° de elementos Total de
N° de grupos . =
por grupo elementos

- J

0 ¢Qué operacion matematica permite resolver el problema?
¢Como la determinaste?

J-O)-0O)

G Resuelve la operacion anterior.

~

- J

0 ¢Cuantos paquetes de azucar recibira cada familia? CJ
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Representa los siguientes problemas, usando modelos de
barras y luego resuélvelos.

o Sofia tiene 78 frutillas para envasar en bolsitas con 7
frutillas en cada una. ;Cuantas bolsitas alcanzara a lenar?

¢Le quedaran frutillas sin envasar? ;Cuantas?

En la escuela se realizara una ceremonia para premiar a

las y los estudiantes destacados. Las sillas en el salon se
ordenaran formando 6 filas con la misma cantidad cada una
para que todos puedan ver bien el acto. Si en total se podran
sentar 96 personas, ;cuantas sillas se colocardan en cada fila?

~
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Para enfrentar el problema de la sequia en el verano,

3 amigos nortinos decidieron captar agua para uso
domeéstico. Ellos recolectaron en total 96 litros de agua.
Si deciden repartirse el agua en cantidades iguales,
ccuantos litros recibira cada uno?

Josefina vendio 3 lapices de colores en $280 cada uno.
¢Cuanto dinero obtuvo en total Josefina por la venta de los
lapices?
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La seiora Hortensia leyo 91 paginas de un libro en 7 dias.
Leyo la misma cantidad de paginas cada dia. ;Cuantas
paginas del libro leyé cada dia?

-

o Angelina tenia un montén de cerezas que las repartio en
forma equitativa entre ella y sus 3 amigas. Cada una recibio
24, ;Cuantas cerezas repartio Angelina?
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Evaluacion
formativa 1

Ndameros y Operaciones

Seleccion multiple. En los siguientes items, marca la alternativa
que consideres correcta.

n ¢Quién tiene menos dinero?

Yo tengo

$350

pesos

e o
wr (D

Yo tengo {18} @ 19
$360 @

pesos Q Q {1?} {19} {ffﬁ}
© 0 ® ® ﬁ

Dommga

1PAT

]

uonnn

Miguel

\_

A. Josefa C. Miguel

B. Ivan D. Dominga
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g Marca el ochocientos sesenta.
A. 86

B. 806

C. 860

D. 80060

Usando cubos sueltos, barras de 10 cubos y placas con 100
cubos, se representdé un nimero de tres cifras. EL nGmero
representado es:

-
\_

Evaluacion

¢En cual de las siguientes alternativas los nimeros estan
representados de mayor a menor?

955 - 903 - 975

955 - 905 - 957

957 - 950 - 907

957 - 950 - 975
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B El nimero 756 se puede descomponer como:

A. 7+5+6
70+50+6
700+5+6
700 +50+6

Observa la representacion de un nimero en la Tabla de

valor posicional.

(¢

D

| 2

0

0
7

La representacion del nimero, usando cubos sueltos,
barras de cubos de 10 y placas de cubos de 100 es:

1PAS

Ve

A.

c
o
L
o
3
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a El nimero 999 se lee como:
A. noventa y nueve.
B novecientos nueve.
C. noventa y nueve y nueve.
D

novecientos noventa y nueve.

¢Cual de los siguientes nimeros se debe escribir en el
"Recuadro” para que la expresion sea correcta?

e < UEE

Recuadro

c
'O
K

o
2

S
w

En esta recta numeérica, el nimero que se ubica en la
letra Q es:

190 200

200
204
230
240
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m ¢Cual es el numero representado en el abaco?

324
342
423
432

Ema usé tarjetas y formé el siguiente nimero:

Amalia le dijo que con esas tarjetas, podia armar un
numero menor. ;Cudl es el nimero que armé Amalia?

1PAS

c
o
L
o
3

.
)

396
369
639
936
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¢Cuantos lapices tiene Javiera?

AAA L AAAAAA

AAALAAAAAA

c
o
v
o

3
S

w

Resuelve el siguiente enigma numérico.
El digito de las unidades es el menor posible.
El digito de las decenas es dos menos que las centenas.

El digito de las centenas es mayor que 8.

¢Cual es el numero del enigma? Responde en las tarjetas.
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Evaluacion
formativa 2

Nameros y Operaciones

Seleccion multiple. En los siguientes items, marca la alternativa
que consideres correcta.

A partir de la suma 34 + 16 = 50, las restas que se pueden
definir en una “familia de operaciones”, son:

50 -16 =34y 34-16=12
50-34=16y 34-16=12
50 - 16 = 34y 50 - 12 = 48
50-16 =34y 50 -34=16

1PAS

c
o
L
o
3

El resultado de la suma 455 + 262 es:
A. 617

B. 707

c. 77

D. 6117

¢Cual es el resultado de la sustraccion 452 - 3?
451
450
449
152
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Marca la familia de operaciones que se puede formar con
el trio de niumeros escritos en las tarjetas.

90=54+36 / 90=36+54 / 90-54=36 / 54-36=18
90=54+36 / 90=36+54 / 90-36=54 / 54-36=18
90=54+36 / 90=36+54 / 90-54=36 / 54+36=90
90=54+36 / 90=36+54 / 90-54=36 / 90-36=54

Tamara tenia en su coleccion 403 estampillas y le regalaron
278. ;Cuantas estampillas tiene ahora Tamara?

125
235
671
681

c
'O
K

o
2

S
w
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La adicion 245 + 152, ;en cual de las siguientes opciones
esta representada?

N

I

1PAT

uonnn

N

i
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a ¢Cual de los procedimientos es correcto al calcular
48 - 13, usando una estrategia por descomposicion del
sustraendo?

-
A. 48 - 13 = . 48 - 13 =

/\ /\

1 + 3 10 + 3

Se calcula 48 - 1= 47 Se calcula 48 - 10 = 38
Luego 47 -3 =44 Luego 38 -3=35
Resultado: 44 Resultado: 35

. 48 - 13 = . 48 - 13 =

/\ /\

1 + 3 10 + 3

c
'0
0
o
3
b
>
w

Se calcula 48 - 1= 47 Se calcula 48 - 10 = 38
Luego 47 + 3 =50 Luego 38-3=8
Resultado: 50 Resultado: 8

B Andrea tiene 123 laminas y Carolina otras cuantas. Si
entre ambas tienen 268 laminas, ;cuantas laminas tiene
Carolina?

145
146
381
391
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g El resultado de la resta de 625 - 418 es:

203
207
213
217

Usando la estrategia de completar la decena, la suma de
33 + 19 se puede escribir como:

33+19
33 +20
32 +20
34 + 20

1PAT

uonnn

Camila esta juntando dinero para comprar un regalo a su
hermano. Ella habia juntado $ 350 y su mama le regalé
algunas monedas mas. Ahora tiene $ 610. ;Cuanto dinero
le regaldé su mama?

A.

B
C.
D

260 pesos.
340 pesos.
610 pesos.
960 pesos.
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@ Sarita tenia 167 laminas. Jugando gané 28 y Martina
le regalé 40 en su cumpleanos. ;Cuantas laminas tiene
ahora Sarita?

A. 155
B. 255
C. 235
D. 847

Lee la siguiente situacion.

"En una libreria hay para la venta 124 lapices de pasta rojos y

223 lapices de pasta azules".

La pregunta que se puede responder con los datos de la
situacion es:

c
'O
K

o
2

S
w

A. ¢Cuantos lapices pasta hay en total para vender?

B. ¢Cuantos lapices de pasta negros hay para vender?
C. ¢Cuanto cuesta un lapiz pasta?
D

¢Cuanto recibes de vuelto si compras un lapiz de
pasta azul y uno rojo?

¢Cual es el digito que falta en el casillero?

A. 3
3 (3
B. 4
+ 4 D
c. 5
D. 6

8 1 2

7
5
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Desarrollo. En los siguientes items, realiza las
actividades propuestas.

Resuelve el siguiente problema, completando el diagrama
que se muestra a continuacion.

Matias cosecho 850 duraznos.
Josefa cosecho 350 menos que Matias.

;,Cuantos duraznos cosecho Josefa?

C )

1

(
L

1PAS

)

D O
Formula un problema que se resuelva a partir de la
informacion del siguiente diagrama.

]

uonnn

126
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Numeros y Operaciones

Evaluacion
formativa 3

Numeros y Operaciones

Responde las siguientes preguntas, siguiendo las indicaciones de
tu profesor(a).

Seleccion mltiple

n Observa los dulces que tiene Rocio.

c
'O
K

o
2

S
w

Si los reparte entre sus 4 amigos, ;cuantos dulces recibe cada uno?
(AW B I, G O 2

Para un evento social, Cecilia se comprometié a comprar
las flores. Acordaron que pondrian 3 flores en cada mesa.
Si son 9 mesas, ;cuantas flores tiene que comprar?

(A K O - G 12 0 27
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Observa la distribucion de

puntos. ;Con cual de las 00000000
siguientes operaciones se 00000000

relaciona?

8:2 (B

2+2+2+2+2+2+2 ()

Observa la siguiente imagen.

1PAT

c
o
L
o
3

¢Con cual de las siguientes operaciones se puede calcular el total
de pajaros?

G 4+4+4+4

Q) 8-2-2-2-2

Si en una caja caben 6 latas de bebidas, ;cuantas cajas de
las mismas se necesitan para 24 latas de bebida?

(A O ¢ G s Q) 1
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Numeros y Operaciones

G El resultadode 7+ 3 es
(A B 10 G 20 0 22

ﬂ Marca una operacion inversa a la operacion 4 « 5 = 20

B El resultado de 42 : 6 es:
O s B I, B 3¢

g ¢Cual de las siguientes operaciones es equivalente a 9 « 6?

O 9-3-2 © 9:6:2
G 6-10)-1 Q 9-3-3

Carlos tiene una prueba de lectura. Ha sacado cuentas
y ha decidido leer la misma cantidad de paginas diarias
hasta terminarlo. Si el libro tiene 72 paginas y necesita
8 dias para leerlo, ;cuantas paginas leera por dia?

O s (B G o ) so

En un auditorio separaron a las personas por grupo, para
que salieran ordenados y sin peligro en caso de emergencia.
Si en el auditorio habia 56 personas y en cada grupo habia

7 personas, ;cuantos grupos se formaron?

(A I O s @ s3 0 a1
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c
'O
K

o
2

S
w




Matematica

¢Cual distribucion de puntos representa la multiplicacion
3.6?

0

00000 000000
00000 000000
00000 . 000000

-

0000000
0000000
L 0000000

Observa la siguiente imagen y contesta las preguntas 13, 14 y 15.

1PA3

.
)

c
o
L
o
3

9
OTéO; Gallet @
Q0o aeas\ °

Néctar Cajade té Galletas Pastel
$ 250 $ 450 $ 700 $ 350

Francisca realiza el siguiente calculo: 4 « 700 = 2800.
¢Qué quiere conocer Francisca?

o El precio de tres pasteles.
G El precio de cuatro paquetes de galletas.
G El precio de un paquete de galletas.

Q El precio de dos cajas de té con dos pasteles
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Numeros y Operaciones

Si Carlos compré 7 unidades de un mismo producto y pagé
un total de $2 450, ;qué operacion permite conocer el valor
unitario del producto que compré?

QO 2450:7
G 7-2450
@ 7:2450

Q 2450 + 2450 + 2450+ 2 450+ 2 450+ 2 450

m ¢Cual de las siguientes operaciones representa la compra
de 5 pack, de un néctar y una caja de galletas cada uno?

QO 250-5 @ voo-s

@ 5-(250+700) () 950 +950+950+950

c
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m ¢Cual es el problema que representa el siguiente esquema?

4 )

?

Mario tiene 35 laminas y las reparte entre sus 7 mejores
amigos, ;cuantas laminas recibe cada amigo?

Mario tiene 35 laminas y las reparte entre sus amigos. Si a
cada amigo le tocan 7 laminas, ;cuantos amigos son?
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G Mario tiene 5 amigos y reparte entre ellos sus laminas. Si
a cada amigo le corresponden 7 laminas, ;cuéantas laminas
repartio?

e Mario tiene 35 laminas y a cada uno de sus amigos leda §
laminas. ;Cuantas laminas repartio?

¢Cual de los siguientes problemas representa este modelo
de barras?

17

4 N
18

r N\
-
?

\_ ] Y,

1PAS

c
o
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o
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o Pedro tiene 6 hijos. Ellos fueron a comprar y cada uno
compro 3 libros para pintar. ;Cuantos libros para pintar
compraron en total los hijos de Pedro?

G Los 6 hijos de Pedro fueron a comprar 18 libros para pintar.
Si todos compraron la misma cantidad, ;cuantos libros para
pintar compré cada uno?

Tres hijos de Pedro fueron a comprar. Cada uno compré
18 libros para pintar. ;Cuantos libros para pintar
compraron en total?

Los 6 hijos de Pedro fueron a comprar. Cada uno compro
3 libros para pintar. ;Cuantos libros para pintar compraron
en total?
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Evaluacion
formativa 4

Ndameros y Operaciones
Seleccion multiple. En los siguientes items, marca la alternativa

que consideres correcta.

n Observa la imagen. ;Cuanto dinero hay?

1010

100 i $1 000

PESOS

1100

1101
La descomposicion aditiva del nimero 4 035 es:
A. H4000+30+5

400 +30+5

B
C. 40+30+5
D O +3 +5

c
'O
K

o
2

S
w

¢A qué namero corresponde la siguiente representacion?

A. 4032
B. 4302
C. 2034
D. 2304
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m ¢En cual de las siguientes opciones se representa 5 670?

- 21 ®© 0 00
- 2 [ © © 0000
- 22 D © © © 00

1PAS

B El nimero 1999 se lee:

Mil noventa y nueve.

]

uonnn

Mil novecientos nueve.
Mil noventa y nueve y nueve.

Mil novecientos noventa y nueve.

¢Cual es el numero representado en el abaco?

4320 '
4032 0
3 204
2 304
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Numeros y Operaciones

a ¢Cual de las siguientes expresiones representa un
numero mayor que el de la Tabla de valor posicional?

A.5000 + 100 + 70

B.5000+100 +10 + 8
C.5000+100+70+8
D.5000 + 100 + 80 + 8

Con las siguientes tarjetas se pueden formar nameros.

1 = & @

¢Cual nimero se puede formar que esté entre 4 300 y 4 500?
4 139
4193
4 391
4913

c
'O
K

o
2

S
w

¢En cual de las siguientes opciones se han ordenado
los nimeros de mayor a menor?

A. 4870,7480,8 470
B. 4708,4087, 7480
C. 8074,7084, 4807
D. 7408,7084,8 470
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m ¢En cual de los siguientes nimeros el valor del digito
7 es 7000?

8 071
7 823
2 157
1720

m Marca la alternativa que representa el nimero mayor.

A.

B
C.
D

Cuatro mil cuatro.
Cuatro mil cuatrocientos.

Mil cuatrocientos cuarenta.

1PAS

Cuatro mil cuarenta y cuatro.

uonnn

Marca los numeros donde el valor que representa el
digito 6 es 600.

6701 5627 1716 4701 8697 2736

En los nimeros que no marcaste, indica cual es el valor
que representa el digito 6.

-
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Numeros y Operaciones

m Resuelve el siguiente enigma numérico.

1. El digito de las unidades es dos mas que de
las decenas.

2. El digito de las decenas es 1.

3. El digito de las centenas es menor que el digito
de las decenas.

4. El digito de las unidades de mil es mayor que 8.

¢Cual es el nimero que corresponde a las pistas?
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Evaluacion
formativa 5

Nameros y Operaciones

Seleccion maltiple. En los siguientes items, marca la alternativa
que consideres correcta.

Marca la alternativa que representa la mejor estimacion del
resultado de la sustraccion 820 - 530:

A. 100
B. 200
Cc. 300
D

1PAS

400

uonnn

¢Cudl es el resultado de la adicion 346 + 135?
A. 471

B. 481
cC. 571
D. 471

La suma de los nimeros que se representan en la tabla es:

= EECEEEECE TR
537 o O 0‘0‘0 :
637

.0 00 ¢
s137 | ® 'Y X
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Macarena quiere comprar un chocolate que le cuesta
$990 y le faltan $85. Marca la alternativa que representa
la cantidad de dinero que tiene Macarena.

915
905
895
140

Para calcular mentalmente la suma 32 + 30 usando una
estrategia basada en los dobles se debe calcular:

A. Eldoble de 30 y agregar 32 al resultado.
El doble de 30 y agregar 2 al resultado.

c
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B
C. Eldoble de 32 y agregar 30 al resultado.
D. El doble de 32 y agregar 3 al resultado.

¢Cual es el resultado de la sustraccion 300 - 1472
263
247
163
153
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Para hacer arreglos florales, José compré 32 rosas, 45
claveles y tulipanes. En total compro 121 flores. ;Cuantos
tulipanes compré José?

A.

B
C.
D

32 tulipanes
44 tulipanes
77 tulipanes
198 tulipanes

¢Cual es el resultado de la sustraccion 600 - 570?

En el almacén de “Doha Tina” venden papas fritas a $ 250

30
40
100
170

1PAS

uonnn

y bebidas a $ 320. ; Qué puedes saber si realizas la suma
320 + 250? ¢

Lo que debes pagar si compras dos papas fritas.
Lo que debes pagar si compras dos bebidas.
Cuanto mas valen las papas fritas que la bebida.

Lo que debes pagar por una bebida y una papa frita.
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Numeros y Operaciones

m ¢Con cual de los siguientes trios numéricos NO es posible
formar una “familia de operaciones”?

100, 50, 50
100,70 y 30
100, 40 y 60
100, 80, 30

Gabriela y Alfredo hicieron una colecta de latas. Si
Gabriela reunio 835 latas y junté 79 latas menos que
Alfredo, ;cuantas latas reunié Alfredo?

914
8uy
756
804
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En los siguientes items, realiza las actividades propuestas.

@ Observa el siguiente calculo:

4 A

576
— 472
111

\_ J

¢Es correcto el resultado? ;Por qué?

r

1PAS

J

Resuelve el siguiente problema, ayadate con un diagrama si
lo consideras necesario.

uonnn

A un carnaval asistieron 510 mujeres. Si asistieron 30 hombres
menos que mujeres, ;cudntas personas asistieron en total al
carnaval?
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Numeros y Operaciones

Evaluacion
formativa 6

Nuameros y Operaciones

Responde las siguientes preguntas, siguiendo las indicaciones de
tu profesor(a).

Seleccion miiltiple

Ruth se ofrecio para adornar con flores las mesas del
restaurant. Colocé 6 flores en cada mesa y no le sobré
ninguna. Si en total utilizé 84 flores, ;cuantas mesas
tenia el restaurant?

c
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En Chile, el promedio de agua que se gasta en una ducha es
de 85 litros. ;Cuantos litros de agua se gastan en 5 duchas?

Q 5 litros

G 85 litros

G 405 litros z

Q 425 litros
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¢Cual es el resultado de 24 : 8?

32 © 1 G s 0 s

En una sala hay 12 filas de 4 sillas cada una. ;Cuantos
estudiantes se podran sentar en esa sala?

4 B 16 G «» 0 us

La trm-t‘na de M.arla lrlzo c.alu.gas Yy AN
decidié repartir 24 igualitariamente, |

entre sus 3 hijos. ;Cuantas calugas ,‘,‘;’,‘;’,‘;’;’

recibio cada hijo? 229%™

3 © s Q 2 0

1PAS
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¢Cual de las siguientes operaciones es equivalente a la
multiplicacion 160 « 4?

) s0-8 O 1+60)-u
@ @o00+60)-8 ) 1-4+60-4
Carlos tiene que leer un libro. Decidio que leeria 8 paginas

diarias. Si el libro tiene 96 paginas, ;en cuantos dias
terminara de leer el libro si sigue ese ritmo de lectura?

O 12dis.

() 768 dias.
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B ¢Cual de los siguientes problemas se resuelve con la
operacion 180 « 4?

Claudia gasta 180 litros de agua semanal en lavado de
ropa. ;Cuantos litros gasta en 4 semanas?

Claudia gasta 180 litros de agua en 4 semanas.
¢Cuantos litros gasta a la semana?

Claudia gasta 180 litros de agua en 4 semanas.
¢Cuantos litros gasta mensualmente?

Claudia gasta 180 litros de agua diarios.
¢Cuantos litros gasta en 4 semanas?

¢Cual de las siguientes, es la mejor aproximacion de 89 : 5?

) 16 G v Q) 1

[y
(6}
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¢Cual de los siguientes
problemas se representa por
el siguiente modelo de barras?

Mario tenia 36 laminas y le dio 4 a cada companera de
curso. ;A cuantas nihas les dio laminas?

Mario tenia 36 laminas y las repartio entre 4 compahneras
de curso. ;Cudntas laminas recibié cada una?

Mario tiene 36 compaieras de curso. A cada una le regald
4 laminas. ;Cuantas laminas regalo Mario en total?

Mario tiene 36 compaieras de curso. ;Cuantos grupos de 4
personas se pueden formar?
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¢Cual de los siguientes nimeros es la mejor aproximacion
de 280 - 5?

@ oo B 1000 @ 1250 () 1500

@ ¢Cual de los siguientes modelos de barra representa el
problema siguiente?

“Juan ayudo a su mama a armar paquetes de cebollas en
la feria. Si tenian 88 cebollas y cada paquete contenia
Y cebollas, ;cuantos paquetes armaron?”

0 88 cebollas G

4 paquetes

m
<
al

A —

88 cebollas

]

uonnn

4 paquetes 88 cebollas

Doscientos cuarenta y uno 241




Numeros y Operaciones

Los cazadores de albacora de
Tocopilla organizan un grupo de
lanchas y salen mar adentro. Al
regreso se reparten, equitativamente,
el producto de su trabajo segun las
lanchas que participaron. Cierto

dia zarparon 6 lanchas, logrando
capturar 18 albacoras en total.

Marca la pregunta que se puede responder con los datos
del problema.

¢Cuantos pescadores iban en cada una de las lanchas?

¢Cuantas albacoras le correspondieron a cada pescador?
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¢Cuantas albacoras le correspondio a cada lancha?

¢Cuantos pescadores zarparon en las lanchas en total?
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Material fotocopiable

Numeros y Operaciones

LI IR AL YL AR Bloques de base 10

T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
Ty
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
T ey
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Material fotocopiable JILUT-LLE

K4
]
-
0
=
Q
—
L )
o
-+
o
0
O
=
Q
v
—
0
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Material fotocopiable

Numeros y Operaciones

Material fotocopiable

Tarjeta con digitos
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